

## Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak  
Kölcsey-utca 11. H

Főmunkatárs: Dr. CSERZY MIHÁLY.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

## Karácsony.

Irta: Tonelli Sándor

Szép, havas karácsony lesz az idén. Kemény fényvel szikrázni látszanak a lámpák, a csillagok ragyogása megsokszorozódik, még sem lesz fehér karácsonya az idén a magyar iparnak és kereskedelemnek. A karácsonyfákon kigyulladnak ugyan a sokszínű gyertyák, az arcok is felderülnek talán, de a gyertyák gyulladáspanában, arcok derűjében több az esztendő megcsókossága, mint az igazi öröm és belső megelégedettség.

Az évet Szilveszter estéjén szokta ugyan mérlegszerűen lezárni a kereskedő és iparos, de már karácsony is a megfontolásnak és elmélyedésnek az ideje. Az ünnep hangulatában az ember számot vet magával, hogy miként teljesítette önmaga, embertársai, társadalmá és hazája iránt tartozó kötelességét. Mérlegeli, hogy miként sáfárkodott és sáfárkodásáért minő jutalomban volt osztályrésze. Arányban állott-e a jutalom munkájával, vagy sem; volt-e eredménye fáradságának, törődésének aggodásának? De különösen a földi javaktól függetlenül, igaz megelégedéssel tekinthet-e vissza arra, amit egy esztendőn át tett és cselekedett?

A magyar iparosnak és kereskedőnek, ha ilyenformán vet számot magával, nincs oka szégyenkeznie. A legnehezebb gazdasági viszonyok között emberül megállotta a helyét. Megküzdött ezer nehézséggel, mely reászakadt az ország megcsonkításával, a határok elzárásával, a forgalom korlátozásával. Viselte az ódiómát, hogy a gazdasági életnek nem ismerői őt tették felelőssé olyan jelesekért, amelyeknek maga is áldozata volt, nem pedig előidézője. Mikor az emelkedő számok mellett is reális jövedelmé megcsökkent; rak-tára megrikkult és munkája megfogyatkozott, maradék nélkül kivette részét a közjótékonyaságból, az inségesek könnyeinek leszárításából. Politikában nem demagógok uszítására hallgatott, hanem a józan megértést és becsületes konszolidációt szolgálta. Szolgáltatta önmérséklettel, mindenekfelett pedig becsületes, fáradságot nem ismerő munkával. Aldozatkész volt szegény, megtépett hazájával szemben és kivette részét a közterhekből, néha erején felül is. És ha néha feljajdult, nem azért tette, mert valamit meg-

akart tagadni, hanem mert úgy érezte, hogy az ellenőrzésnek a módja önzésének a határvonalait surolja.

De ha karácsony az elmélyedésnek az ideje is, nem alkalom a képzelt vagy valóságos sérelmek felsorolására és a rekriminációkra. Az ember nem azért vet számot magával, hogy a történekeért másoknak tegyen szemrehányást. Karácsony hangulatában el kell hinni még azt is, hogy akik más utakon jártak és más eszközöket használtak, jóhiszeműen cselekedtek. A számvetés célja önmagának a megismerése. Az elmélyedés célja a helyzet képének lelki megrajzolása. Ami ezen is tulesik, az már pillantás a jövőbe, melynek fátyola csak ritkán szokott felszakadni halandó ember szemelőtt.

Régen a csillagászok horoszkopot állítottak fel és a planeták járásából igyekeztek kiokoskodni az elkövetkezendő idők rejtelmét. Más és más jelentőséget tulajdonítottak az egyes bolygóknak s aszerint, hogy milyen bolygónak a jegyében áll az esztendő, adták a jóslatokat a száz-esztendőös jövőmondónak a szájába. Tüzezt jósltak, ha üstökös csóvája szántotta végig az eget, háborút, ha Mars uralkodott, — házaságot, gazdagságot, ha Vénus volt az esztendő uralkodó plánetája. A modern ember, különösen a gyakorlati viszonyokkal számoló iparos és kereskedő, másként jár el. A jelenségeket vizsgálja és azokból igyekszik prognózist megcsinálni. Milyen legyen a prognózis ezen a karácsonyon?

A kép nem vigasztaló. De akármilyen legyen is a multtal való számvetés, a jelen megismerése és a bepillantás a jövőbe, karácsony ünnepe nem mulhat el tőlünk a lemondás jegyében. Karácsony egy új világ szü-

letésének az ünnepe s ez az ünnep ismétlődik meg századok óta, esztendőről-esztendőre, itt minálunk, ahol fenyőgallyakat ékesítenek sokszínű gyertyákkal és a földgömb tulsó felén, ahol a fenyőt babérnak imbolygó árnyéku lombjával helyettesítik. Mintha halkan suhogó szárnyak hessegetnének el a komor árnyakat, mintha a nehéz gondok csak arra valók volnának, hogy legyen mitől szabadulni és mintha a gyertyák fényében egy még talán távoli, de szebb jövőndő csillogna felénk.

Karácsony a szeretetnek és a reménységnek az ünnepe. A reménységnek a szimbóluma a fenyőnek zöld gallya és a babérnak nem hervadó levele. A reménységnek a jegyében a bajok, nehézségek átmeneti megpróbáltatásokká zsogorodnak össze, meghasadnak a fekete felhők s a földnek e feketeségét nem e világról való fény aranyozza be. Remények ébrednek, szárnyak suhognak, angyalkák csilingelnek. A megpróbáltatásokat kiállott emberek ismét hittel, bizalommal tekintenek a jövő elébe. Mi is hisszük, akarjuk hinni és mert erősen akarjuk, kell is, hogy igazunk legyen, hogy nem végeztetett el, amit velünk cselekedtek és még cselekedni akarnak. Megzendül még a róna és hangját visszahangozzák távolban kéklő, csipkés szegélyű, nagy hegyek. Magyar gőzösek füttye sivit bele a messze távolban egy új karácsony hótól felerlő csillagfényes éjszakájába. A gondolat, mely a magyar lélekből kap szárnyra s a munka, mely a magyar pöröly erejében izzott, nem lesz meddő. Eredményét élvezni fogják mindazok, akiket összekapcsol velünk a termelő magyar munkának a közössége. Nekik szántam karácsonyi irasomat. Utnak indítom e sorokat és nehéz karácsonykor is egy boldogabb ünnepnek felemelő érzésével köszöntöm e lapnak minden olvasóját.

## Rendelet a jogosulatlan iparüzésről.

A kereskedelmi miniszter 106.944—927. sz. alatt közölte a főváros tanácsával, hogy a jogosulatlan iparüzés leküzdése tárgyában a legközelebbi napokban rendeletet óhajt kiadni.

A kiadandó rendelet, amelyet a kereskedelmi miniszter az érdekelt

minisztériumokkal már tárgyalta, a fennálló törvényes keretek között rendelkezésre álló mindazokat az intézkedéseket tartalmazni fogja, amelyek alkalmasak arra, hogy az utóbbi időben elharapódzott jogosulatlan iparüzés meggátoltassék.



## Az önálló iparosok nyomora.

A szegedi ipartestület karácsonyi segélyakciója során 32 iparosözvegyet és 25 önálló iparost részesített segélyben és erre a célra 500 pengőt fordított. Szégyen bevallani: segélyre szoruló önálló iparosaink is vannak, akik a mai nyomoruságos helyzetben még betevő falatjukat sem tudják

megszerezni.

Itt említjük meg, hogy az iparos-asszonyok 15 elszegényedett iparos-özvegyet láttak el természetbeni ajándékkal, továbbá öt leventét ruháztak fel a szombaton megtartott karácsonyfa-ünnepélyen.

## Az alkalmazottak nyugtáilletékének lerovása.

A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok alkalmazottainak 1927. évi illetményei után járó nyugtáilletékekre vonatkozó kimutatásokat 1928. évi január hó végéig kell az illetékes kir. adóhivatalnak bemutatni és az illetékeket postatakarékpénztári csekk útján be is fizetni.

Ebből a célból kimutatásba kell foglalni mindazokat, akiknek részére az 1927. évben egyizben vagy többizben bármilyen elnevezéssel a vállalatok járandóságát fizették ki.

A kimutatásban minden egyes személynél két rovatban kell feltüntetni

a kifizetett összes járandóságok együttes összegét, még pedig az első rovatban az 1927. január 1-től május 15-ig, a második rovatban 1927. május 16-tól december 31-ig kifizetett járandóságokat (fizetés, lakbér, pótlék, segély, jutalom, tiszteletdíj, óradíj, stb.)

A vállalat részéről a kimutatásban felsoroltak javára 1927. január 1-től május 1-ig teljesített összes személyi kiadások együttes összege az 1.5 százalékos, a május 15-től december 31-ig teljesített összes személyi kiadások együttes összege után pedig 0.5 százalékos illetéket kell 1928. évi január hó végéig befizetni.

## A szegedi bankok dicsérete a fővárosi sajtóban.

Érdekes szegedi vonatkozású cikket olvastunk a *Magyar Kereskedők Lapja*-ban, amely arról szól, hogy kedvező üzleteredményt mutatnak a szegedi pénzüzetetek, bár betétállományuk nem emelkedett a kívánt mértékben s ennek tudható be, hogy kölcsönt Szegeden eddig csak magas kamattal lehetett kapni. A kamattal legujabban méltányosabb lett s okát a pesti lap abban látja, hogy a Kereskedelmi Bank fiókot nyitott Szegeden. Mindamelllett előfordul, hogy a pesti bankok szegedi fiókjai a Nemzeti Bank által megállapított 12 százalékos maximális kamattal

helyett 14 százalékosat kérnek.

Igen feldicséri a pesti ujság a Szeged-Csongrádi Takarékpénztár kétségű mérlegét, a Szegedi Kereskedelmi és Iparbankról pedig azt állapítja meg, hogy a legmobilabb az összes szegedi intézetek között. A Kézművesbanknál az alaptőkeemelési kampányt mondja dicséretesnek, de sok jót mond pesti laptársunk a többi bankról, illetőleg bankfiókról is, így a Magyar-Olasz fiókjáról, az Általános Hitelbank itteni telepéről, az Angol-Magyar Bankról, a Nemzeti Hitelintézetéről stb.

## Az „utcán át” való árusítás korlátozása.

A kereskedelmi miniszter 73590/XI.—1927. sz. rendeletével korlátozta a vendéglők, kávéházak, büffék, cukrászdák és kifőzéseknek az utcán át való árusítását.

A miniszter rendelete megállapítja, hogy a fűszer- és csemegekereskedők állandóan panaszkodnak a büffék, sőt a vendéglők és kávéházak ellen, mely szerint állandóan árusítanak fűszer- és csemegeféléket, minthogy zárójuk jóval későbbre van megállapítva, mint a fűszer- és csemegekereskedéseké, a vasárnapi munkaszüneti korlátozások alól pedig éppenséggel munkaszünetet élveznek, tehát az árusítást olyan időben is gyakorolhatják, mikor a

fűszer- és csemegekereskedőknek ez nem áll módjukban.

Ennek a helytelen gyakorlatnak a megszüntetése érdekében elrendeli a miniszter, hogy vendéglőkben, büffékben, cukrászdákban csemege- és élelmiszerkereskedést gyakorolni nem szabad. Ha valaki ezt a két ipart jelenleg együtt gyakorolja, az a rendelet életbeléptetésétől számított 8 nap alatt köteles az elsőfoku iparhatóságnál bejelenteni, hogy vendéglő, illetőleg kávéházi, kifőző ipart óhajt-e gyakorolni, vagy pedig fűszer-, illetve csemege- és eskedést. Választania kell tehát a nyilvános étkezőhelyiség fenntartása, vagy pedig a kereskedés között.

Vendéglőből, kávéházból stb. az üzlethelyiségen kívüli fogyasztásra az illető üzletben fogyasztani szokott italokon, kenyéren kívül csak olyan italok, ételek árusíthatók, amelyeket az illető üzletben állítottak elő.

Nem esik korlátozás alá:

1) cukorféléknek és száraz cukrász süteményeknek utcán át történő árusítása.

2) tejnek, aludt tejnek, tejfölnek, valamint adagolt tehéntúrónak, vajnak kávémérésekből az élelmiszerüzletek nyitvatartási ideje alatt utcán át történő árusítása,

3) reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora házhoz szállítása,

4) a vasuti- és hajó-állomásokon szokásos árusítás.

A két utóbbi esetben az árusítás csak olyan helyiségekből történhetik, amelyek italkiszolgálás céljaira nem szolgálnak.

Vendéglőkben, kávéházakban stb. tilos olyan berendezést vagy tárgyat tartani, amely fűszerkereskedés gyakorlására szolgál. A mindkét üzletben használatos tárgyakat pl. sonkavágógépet, mérleget, a kávéház, vendéglő stb. olyan helyiségeiben szabad csak tartani, melyeket vendégek nem látogatnak, vagy ha külön helyiség nincs, spanyolfalat kell alkalmazni.

Vendéglőkben, kávéházakban a vendégek által látogatott helyiségekben a közönség kiszolgálására szánt ételadagokat csak üvegszekrényben vagy üvegbura alatt szabad tartani. A pultonon a kiszolgálásra kerülő ételekből legfeljebb 1—1 adagot lehet üveglappal fedve elhelyezni. Ez a korlátozás nem terjed ki az üzemben főzött vagy sütött húskételekre, amelyek a pulton is elhelyezhetők, valamint nem terjed ki olyan pultra, amely spanyolfallal van a vendégek-től elválasztva.

Tilos a vendéglők, büffék, kávéházak kirakatát úgy berendezni, hogy az fűszerkereskedés látszatát keltsé.

Aki a rendelkezéseket nem tartja be, az 80 pengőig, illetőleg 15 napig terjedhető elzárással büntethető.

A rendelet 1928 március 1-én lép életbe.

### Kávé, tea, kakaó

legolcsóbb beszerzési forrása

## Glück Lipót

fűszer-, csemege-, sajt-, vaj- és finom italárak nagykereskedése.

**SZEGED, Kelemen utca 11.**

Telefon 901.

**Paprika és szalámi kivétel!**

**A gáz ma már nem luxus, hanem nélkülözhetetlen kelleke egy modern háztartásnak.**



## Nincs még szegedi jelentkező a tárlatra.

Multheti számunkban beszámoltunk arról, hogy az ország-kisiparosai erősen készülnek az Iparegyesület által rendezendő Kézműipari Tárlatra. Az Iparegyesület hivatalos lapja már nevéket is közöl, akik bejelentették részvételüket, ezek között azonban egyetlen szegedi sincsen. Sajnos, a szegedi alakulatokban inkább van napirenden a politika, semmint az ipa-

rosság érvényesülésének és kenyérkeresetének az ügye. Itt említjük meg, hogy aki december 31-ig jelentkezik a tárlatra, az a helyarárból 10 százalékos engedményt kap. A tárlat érdekességét növelni fogja, hogy arra nagy kollektívát küldenek a japán kisiparosok, ami jelentős mértékben okulást fog nyújtani a magyar kisiparosoknak is.

## Vásártartási jog — plébániaépítés céljára.

Pusztamérges község a folyó évben engedélyt kapott egy országos vásár tartására, s most még egy vásárra kért engedélyt. Az illetékes ipari és kereskedelmi szervek nem javasolták a második vásártartási jog megadását, arra való hivatkozással, hogy ma, a mikor minden községben elegendő iparos és kereskedő van, akik alig tudnak megélni, a helybeli ipar és kereskedelem pártolása szempontjából nincs szükség a vásárok szaporítására.

A pusztamérgesiek nem nyugodtak bele ebbe az elutasításba, hanem át-

íratot készíttettek a dorozsmai főszolgabíróval, aki nagyon szépen előadta, hogy bár ő sem hiva a sok országos vásárnak, de ebben az esetben kivételt tesz, mert a jó pusztamérgesiek a második vásár jövedelméből akarnak plébániát és templomot építeni, no meg azután a falu messze van községtől-vároستól s némileg ez is indokolja a mérgesiek kérelmét.

A döntés még nem történt meg, de mi a magunk részéről nagyon pártoljuk a mérgesiek kérelmének teljesítését.

## A képesített tagnak kell vezetni az iparüző társaságokat.

Nagyfontosságú rendeletet adott ki 106.944-XI. 1927. sz. alatt a kereskedelmi miniszter, amelyben tulajdonképpen válaszol a Kádáriparosok Országos Egyesületének ama beadványára, amelyben a kádárok azt

kérték, hogy a közkereseti társaságok csak abban az esetben kaphassanak iparendélyt, ha a társaság mindegyik tagja rendelkezik az illető ipar gyakorlásához megkívánt képességgel.

Világmarka



# Renault

Világmarka



## személy- és teherautók!

Nagy erőfelesleggel rendelkező MOTOR, kevés fogyasztással. Egy 4 személyes autó fogyasztása 6 liter 100 kilométerenként. Alváz és differenciál erős, a rossz magyar utakra méretezett. Rugózásuk ideálisan tökéletes. Négy kerékfel, önindító, lökésmentes, nyugodt kormány szerkezet, bibendum gumik.

**Európa leghatalmasabb gyártelepe, 35 000 munkással!**

**Referenciák:** Az ország összes autóbusz üzei, a pesti taxikocsik, hol kilencven RENAULT fut és az egész ország autós társadalma.

Egy 4 személyes autó ára . . . **7200 P**

1200 kg. hasznos súlyu teheralváz ára **7200 P**

**Személyautók:** 4 és 6 hengeres, csukott, nyitott kivitelben.

**Teherautók:** 1—10 tonnái. **Vontató traktorok.**

Saját érdekében kérjen ajánlatot és bemutató utat. Csongrád- és Csanádmegye kizárólagos képviselője:

## Markovics mérnök

Szeged, Tisza L.-körút 34. Telefon 1628.

**Esernyöt**

viszonteladók legelőnyösebben a 40 éves



**Weil**

esernyőgyárban  
Budapest,  
VIII. Népszínház-ú. 26  
vásárolhatnak.

A kádárok panaszát osztja az ország mindegyik iparosa. Sűrűn előfordul ugyanis, hogy a tőkepénzesek társként fogadnak egy szegény iparost és iparüzemet létesítenek, minthogy a törvény megelégszik azal is, ha csak egy tag rendelkezik a szükséges képességgel. Szegeden is van ilyen eset, amely ellen a pékiparosok harcolnak. Az egyik Bokor-cég ugyanis társult egy pékkel és sütőgyüzemmel létesített, ami nagy konkurenciát csinál a kispékeknek s ezek azt kívánják, hogy a Bokor-cégnek ne legyen joga kenyert sütni, mert az egyik cégtárs nem képesített iparos, sőt azt mondják, hogy az üzemben lévő pék nem is társ, hanem csak alkalmazott.

Az ilyen vitás kérdéseket most eldönti a miniszteri magyarázat, amely megemlíti, hogy ezzel a kérdéssel már az 1922. évi ipartörvény tárgyalásánál behatóan foglalkoztak, azonban már akkor is úgy látták, hogy ez a kívánság a gyakorlati élet követelményeivel ellenkezik és nem lehet azt kívánni, hogy a társaságok minden egyes tagja rendelkezék az ipari képesítéssel. A gyakorlati életben ugyanis gyakori eset, hogy valamely ipar együttes gyakorlására két vagy több személy egyesül olyképpen, hogy közülük csak egy vagy csak néhányan rendelkeznek a kérdéses ipar gyakorlásához szükséges szakképzettséggel, míg a többiek szakismeret nélkül csak tőkéjükkel járulnak a közös iparüzlet folytatásához. Az ilyen egyesülést meg kell engedni, mert olyan szakképzett iparosoknak is lehetővé teszi az iparüzést, akik erre a maguk erejéből nem vállalkozhatnak.

Hangsúlyozza azonban a miniszter, hogy ilyen esetben azon van a hangsúly, hogy a társasági iparüzést tényleg az a társasági tag vezesse, aki a képesítést saját személyében igazolta. Ez a körülmény az illető tagnak a társaság üzemében kifejtett tevékenységéből állapítható meg. Amennyiben adott esetben az nyerne megállapítást, hogy nem a képesített társasági tag vezet a társasági iparát, a törvény megkerülését célzó eljárásnak a megszüntetése érdekében az illetékes elsőfokú iparhatósághoz kell fordulni.

Az Alföld legnagyobb  
táblánveg raktára

Kőrösi Géza üvegezési vállalata  
Mérel-utca 8. Telefon 9-57



## Ujabb cikkek mentesítése a forgalmi adó alól.

Annak idején megírtuk, hogy a szegedi Kereskedők Egyesülete a kamara útján előterjesztést tett a pénzügyminiszternek, amelyben kérte, hogy a forgalmi adó alól legutóbb mentesített cikkek kivül egyéb cikkek forgalmi adóját is szüntesse meg. A pénzügyminiszter most 146.995—1929. sz. rendeletével ilyen irányú rendeletet adott ki, amely szerint 1928. január 1-től mentesek az általános forgalmi adó alól:

a rizs, a mák, a hajdinakása, az őrlött paprika, a hordóban vagy üvegben forgalomba hozott következő élelmiszerek: a savanyított tök, a savanyított zöldbab, a savanyított cékla és a cukor nélkül készített paradicsomlé, a sült tök, a friss és az aszalt cseresznye, meggy és birs, a friss áfonya, naspolya, kökény, som, berkenye és csipkebogyó, a friss és sült gesztenye, a mandarin, a szentjánoskenyér, az amerikai mogyoró és a kókuszdió eladásából származó bevételek.

A multkor kiadott rendeletét ezuttal még azzal egészíti ki a miniszter, hogy a burgonya sült, főtt, vagy hámozott és tört alakjában is adómentesen hozható forgalomba, továbbá kimondja a rendelet, hogy nemcsak a vegyes gyümölcsziz, hanem a különböző egyéb gyümölcszizek is (barackziz, ribizkeiz stb.) mentesek a forgalmi adó alól.

Minden egyéb fel nem sorolt, vagy nem a rendeletekben körülírt állapotban, tartályban forgalomba hozott cikk eladásából származó bevétel általános forgalmi adó alá esik.

A mentesített cikkekről 1928. január 1-től raktárkönyv vezetendő, továbbá a számlák megőrizendők.

Olyan kicsinyben árusító megbízható kereskedőnél, aki forgalmi adó alól mentesített és nem mentesített cikkeket egyformán árusít, akiknél tehát a forgalmi adóköteles és adómentes bevételek elkülönítése nehézségekbe ütközik, megengedheti a m. kir. adóhivatal, hogy adóbevallási ívébe forgalmi adómentes bevételként akkora összeget állíthasson be, amekkorai összeget abban a hónapban az általa beszerzett, a raktárkönyvbe bevezetett forgalmi adómentes áruk

számlákkal igazolt mennyiségének eladási ára kitesz. Ilyen esetben azonban a kereskedő köteles adóbevallási ívéhez az adómentes áruk mennyiségét, eladási árát és az eladó nevét feltüntető kimutatást is csatolni.

Ez a kedvezmény általában azok részére adható meg, akik a forgalmi adót adóbevallási iv alapján készpénzben fizetik, de megadható a kedvezmény azoknak is, akik bélyegben röjják le adójukat, ezek azonban az

## Rendelet készül a forgalmi átalány leszállításáról.

Legalább már tiszser elapnaszoltuk, hogy az elsőrendű élelmicikkek forgalmi adójának eltörlése után a szegedi pénzügyigazgatóság területén nem következett be a forgalmi adó-átalányok lényeges leszállítása, holott Budapesten a leszállítás mértéke 50 százaléka. Most arról értesülünk, hogy a pénzügyminisztériumban erre vonat-

adót két részletben: a hó 1-én és 15-én kötelesek bélyegben leróni.

A miniszter utasítja a hatóságot, hogy az ilyen engedélyt nyert adózóknál minél sürűbben tartisanak vizsgálatot a számlák valódíságának megállapítására s ez alól csak azt az adózót menthetik fel, aki piaci termelőktől szokta áruít bevásárolni. Az ilyen kereskedő is köteles azonban raktárkönyvében feltüntetni annak a lakhelyét, akitől az árut vette, ugyszintén a megvett áru mennyiségét is.

kozólag rendelet készül, amely irányelveket szab a vidéki pénzügyigazgatóságoknak a leszállításra vonatkozólag. Panaszainkat tehát felfüggesztjük a rendelet megjelenéséig s várjuk, hogy az ujabb mentesítések után jelentős átalányleszállítás következik majd be.

## Megtiltják a kirakatból való árusítást.

Ujabbán már Szegeden is divatba jött, hogy egyes kereskedők a kirakatban eszközlik áruik eladását az utcán elhaladó közönségnek.

Erre vonatkozólag rendelet készül, amely szerint nyílt üzletből, illetőleg annak kirakatából tilos az utcán tartózkodó közönség kiszolgálása.

lása.

Nem vonatkozik a tilalom az árubódékra, továbbá a magántulajdonban levő helyeken pl. kapualjakban állványokról való árusításra. Amely nyílt üzletet kirakatból való árusításra rendeztek be, azt egy éven belül át kell alakítani.

## Az Amitié-rendszer alkonyá.

Néhány hónappal ezelőtt egyes üzletek kirakatában nagy sárga plakátok hívták fel a közönség figyelmét arra, hogyha abban az üzletben vásárol, ingyen kap egy Amitié-bélyeget. Aki egy bizonyos számú, körülbelül 50 darab Amitié-bélyeget bematat, az kap egy 500 pengős életbiztosítási kötvényt a Nemzeti Balesetbiztosítási R. T.-nál és egy 660 pengőről szóló forgalmi kötvényt, amelyet folytatólagosan beváltásra kerülő hat szelvénye útján készpénzben fizetnek ki a bezzutatónak.

A kisfűszerekek és szatócsok az igéretük ellenére passive helyezkedtek szembe az Amitié-vel, sőt illetékes helyen lépést tettek az iránt, hogy ezt az új bevásárlási rendszert tiltsák be.

A győri kereskedelmi és iparkamara ez irányban külön szakvéleményt is adott s eszerint az Amitié-rendszer csak annak nyújt előnyt, aki havonta circa 150 pengőre rugó bevásárlást tud eszközölni a csatlakozott üzletekben, tehát épen ellenkezőleg, nem takarékosagra, hanem kiadásra szorít. A kereskedőket pedig megadóztatja, költséges szervezetet tart fenn, a vevő számára tehát megtakarítás helyett árdrágítást jelent. Végül teljesen megtévesztésen alapul az ellen-

érték kiszolgáltatása, mivel a vevőknek csupán elenyésző százaléka lesz évek elmúltával abban a helyzetben, hogy a fennen hirdetett 1166 pengő összegű kedvezményt elérje s vajjon ezeknek ismét hány tizedszázaléka fogja az életbiztosítási kötvényt élvezni.

A vásárlások értékéből visszatérítést is ígért az Amitié, ami Szegeden nem következett be s az Amitié budapesti központjához intézett kérdésünknek a visszatérítésre vonatkozó részét a vezetőség válasza sem méltatta.

**Óra, ékszer**  
vásárlásnál, javításnál forduljon  
bízalommal  
**TÓTH**  
órás, ékszerészhez, Kölcsey-utca 7.  
Eladás 6 havi részletfizetésre is.  
Tört arany, ezüst beváltás

— A fűszerárupiac. A braziliai kávé ára ismét emelkedik, minthogy gyengének ígérkezik a jövő évi termés. A bors ára stagnál. A rizs másfél százalékkal lanyhult. A tea tartja magát, ellenben a füge az utóbbi két hét alatt 15 százalékkal drágult.

## Perzsaszőnyegeket

országosan elismert legjobb perzsaszőnyeg készítőnél vásároljunk.

Mindenféle szőnyeg szak szerű javítását vállalja:

**Gábor,** keleti szőnyegszövő  
:-: SZEGED :-:

Horváth Mihály-utca 7. szám.

Telefon: 9—74.



# Alföldi Utazó

AZ ALFÖLDI KERESKEDELMI UTAZÓK EGYESÜLETÉNEK hivatalos közleményei.  
Szerkesztik: Dr. BURGER BÉLA és HAUSER GYULA.

## Meghívó.

### Az Alföldi Kereskedelmi Utazók Egyesülete rendes közgyűlését

1928 január 15-ikén délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén fél 11 órakor tartja a Kass-szálló nagytermében.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az alakuló közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése.
3. Főtitkári jelentés.
4. A zárszámadás és a költségvetés felletti határozathozatal.
5. A jelölő bizottság előterjesztése.
6. Elnökségi, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.

7. Indítványok.

#### Kivonat az alapszabályokból:

Csak azok a rendes tagok bírnak szavazati joggal, akik tagsági járulékaikkal hátralékban nincsenek.

A közgyűlésen csak azok az indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés előtt legalább nyolc nappal írásban az elnökségnek benyújtottak.

## Egyesületi hírek.

Egyesületünk vigalmi bizottsága február 25-ikén, Karácsony első napjának délutánján fél 5 órai kezdettel a Kassban teadélután rendez. A vigalmi bizottság a teadélutánnal hangulatot akar előkészíteni a Szilveszter-estére, ezért kérjük tagjainkat, hogy hozzátartozóikkal teadélutánunkon minél számosabban jelenjenek meg.

Szilveszter-esténket kedélyes családi körben óhajtjuk megrendezni. Az a célunk, hogy hangulatos estét teremtsünk, ahol necsak szórakozunk, hanem mulassunk is. Egyesületünk vigalmi bizottsága műsoros estét állított össze, toboroztunk egy kis műkedvelő gárdát s ennek tagjai nagy ambícióval és vas-szorgalommal készülnek szerepeikre. Ne várjunk műkedvelő tagjainktól kiforrott művészetet, mert legnagyobb részük első ízben »lép fel«, de legyünk áthatva attól, hogy amit nyújtanak, azt minden szakértői segítség nélkül a maguk erejéből és azzal a kartársi igyekezettel produkálják, hogy a jelenlévők jól érezzék magukat. Ami a műsort illeti, annak számait előre nem írjuk el, de megállapíthatjuk, hogy mindenegyes pontja kellemes, változatos és kedélyes lesz és tagjaink bizonyára a legjobb hangulatban lépnek át a boldogabb új esztendőbe.

Felkérjük tagjainkat, hogy leg-

alább egy könyvvel járuljanak hozzá könyvtárunk gyarapításához. Szíveskedjenek a könyveket vasárnap délelőtt az egyesület helyiségében, vagy Komlósi Géza divatkereskedőnek, Kárász-utca 14., az egyesület könyvtárosának nyugta ellenében átadni.

Hetivásár-mutató kapható az egyesület helyiségében, Krausz pénztárosnál.

Az egyesületi tagok részére kedvezményes jegyet ad a Belvárosi Muzi igazgatósága az összes szegedi moziba. A kedvezményt az összes igazolt tagok ünnep, vagy vasárnap kivételével bármikor igénybe vehetik. A kedvezményes utalványokat Komlósi Géza tagtárs kezeli és a Kárász-utca 14. szám alatti üzletében a tagok részére bármikor rendelkezésre áll.

Egyesületünk választmánya december 26-án délelőtt 10 órakor tartja legközelebbi ülését, melynek tárgysorozata: Elnöki megnyitó, a jegyzőkönyv hitelesítése, titkári jelentés, a zárszámadás átvizsgálása és a jövő évi költségvetési tervzet megtárgyalása, tagfelvétel, végül esetleges indítványok. A tárgysorozaton szereplő ügyek fontossága miatt kérjük az elnökségi, tisztikari és választmányi tagok pontos megjelenését.

## Hotel »Alföld« nagyszálló, Orosháza.

Interurbántelefon 5. (Nyilvános állomás.)

Az »ALFÖLD«-szálló Orosháza vezető és legszebb szállodája. Az állomáson »ALFÖLD-SZÁLLODA« felirású elegáns és csukott személyautó, lohdinerrel várja a mélyen tisztelt utazó urakat. — Viteldij az állomástól a szállodáig, vagy viszont: személyenkint (ha csak egy személy is van) 50 fillér. — A téli hideg és zord időkben állandóan fűtött szobák állanak az utazó urak rendelkezésére. Egy fűtés egy adag fával 50 fillér. Szobá-árak: 2.25, 2.70 és 3 pengő. — A konyhám elismert elsőrangú! A menük, ugyszintén az italok árából is 15 százalék kedvezményt nyújtok.

Az utazó urak szíves pártfogását továbbra is tisztelettel kéri:

### Tótzl Antal

Az »Alföld«-szálló és vendéglő tulajdonosa.

## Budapestre utazik?!

**25 százalék engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

**10 százalék engedményt kap** olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha)

**5 pengőt megtakarít,**

az autótaxi költségét, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

**Otthon érzi magát**

fel fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg

**Saját érdeke**

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg.

## Grand Hotel Park nagy szálloda

Budapest, V. II., Baross-tér 10.

A keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben

## Felhívás tagjainkhoz.

Egyesületünk választmánya elhatározta, hogy az ideiglenesen kiadott tagsági igazolványokat január elsejétől bevonja és helyettük három évre szóló tartós kivitelű fényképes igazolványokat ad. Kérjük a kartársakat, hogy aláírásukkal ellátott fényképüket minél előbb küldjék be az egyesület címére, vagy a klubhelyiségben levő levélszekrény útján juttassák el a titkársághoz. Az új tagsági igazolványért 60 fillér fizetendő.

**HÓDMEZŐVÁSÁRHELY »FEKETE SAS«** szálloda. Elsőrendű szobák, kitűnő konyha, mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás. Az utazó urak találkozó helye. Autójárat a vasúthoz.

## UTAZÓK FIGYELMÉBE!

Kecskemétre érkező utazó urak úgy délben, mint este a legjobban és legkényelmesebben étkezhetnek a Máv. vendéglőben, ahol 10 százalék árkedvezményben is részesülnek. **Ketter Ferenc** vasúti vendéglős, Kecskemét.

## ARANYSAS SZÁLLODA TOKAJ.

Modern kényelemmel ujonnan alakítva. Egy ágyas szoba utazó uraknak 2 P. Elsőrendű éttermemben 10 százalék árengedmény. **Engländer Sándor**, Tokaj.

## VÁLI E. LAJOS

turnékereskedő

Alapítva olt: 1908 SZEGED Tel 18-15.  
Deák Ferenc-u. 10 (Iparkamara-épület)

Dus választék bel- és külföldi furnérokban, elvezetett mezekben, hűtő- és diszlechen

Arak a legszilidabb napi áron.  
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.



# Vértes Miksa, Szeged

Magyar Általános Kőszénbánya Rt. vezérképviselősege

Szén, briket,  
koksz, mész,  
cement,  
karbit,  
mütrágya

Minden  
versennyel szemben  
előnyösebb feltételek  
**Eredeti gyári árak!**  
Mész és Mühabarcs árusító  
Részvénytársaság vezérképviselősege.

## Hirek.

— A szövetkezetek állami támogatása. Erdélyi Aladár kormány-párti képviselő a minap nagy beszédet mondott, amelyben megállapította, hogy a különböző szövetkezetekben 400 milliárd állami pénz hever és pusztul, minden gyümölcsözés nélkül. A legmeglepőbb az, hogy a Hangya állandóan 120 és 280 milliárd közötti állami támogatást élvez, tehát állami támogatással csínál versenyt az adófizető kereskedelemnek. Nem kevésbé érdekes, hogy a kisiparosok felsegítésére alakult szövetkezet 45 milliárd állami pénzzel dolgozik, amely összeg még akkor is kevés volna, ha mind a 45 milliárdot a kisiparosok kapnák. A pénzügyminiszter felvilágosításai arra engednek következtetni, hogy az állam befolyása és ellenőrzése a szövetkezetek felett hatályosabb lesz s azok a jövőben jobban hasznukra lesznek azoknak, akiknek felsegítésére alakultak.

— Vasárnapi misére, déli korzóra nyugodtan mehet, akinek férje karácsonyra gáztakaréktűzhelyt vesz.

— Érdekes javaslat. A debreceni kereskedők arra kérték a városi tanácsot, hogy büntetés terhe alatt tiltsa meg a kirakatok előtti ácsorgást, mert újabban divat lett; hogy az ácsorgók elállják a kirakatokat s így az árakat a vásárolni szándékozók nem tekinthetik meg. A tanács a kamarához tette át a javaslatot véleményezés végett.

— Karácsonykor sok a kiadása, ne terhelje túl magát, vegyen részletre gáztakaréktűzhelyet, kályhát, vízmelegítőt.

— Javul a butorpiac. A butorszakma helyzete országos viszonylatban javulóban van. Növekszik az olasz export, ami a lira árfolyamemelkedése miatt előnyös. A jugoszláv és a román érdeklődés ezzel szemben csökken, de a termelési viszonyok mindamellettt kielégítőek.

— Szébb a gáz, mint a legbiztosabb védekezés, — ne hozasson fel a pincéből fát, szenet, — főzzön gázzal, fűtsön gázzal, vasaljon villanyval, — olcsó részlet, hihetetlen kényelem.

— A vendéglős jogosult rumot, likórt, stb. készíteni. A pénzügyminiszter 210.000—1923. számú rendelete értelmében italmérési engedéllyel bíró felek saját üzletük részére előállíthatnak üzletük forgalmának megfelelően rum, likőr, stb. égetett és szeszesitalokat.

## A „Suhajda-csemegét“

az egész világ ismeri!

\*\*\*

Gyártja: Suhajda József,  
Szeged, Iskola-utca 15. sz.  
Telefon: 6—04.

## Szécsi Izsó

liszt-, termény- és lüszterkereskedő.

Hódmezővásárhelyi  
Tóth-malmok

nagybani és kicsinybeni  
árusítója.

Szeged, Kárász-u. 14  
Telefon 6—78.

## Kodács János

első alföldi autó-karosszéria  
és kocsigyár

Szeged-Felsőváros,  
Kistisza-utca 4. Telefon 8—22.

## „VICTORIA“

KAPTAFÁ és FAIPARI R-T,  
Szeged, Dugonics-ter 12. szám

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfáit, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait

Híres a Friedmann-féle házilag készült savanyu káposzta és hasábi. Kapható nagyban és kicsinyben Vátság-helyi-sugárút 13. Telefon 11—22.

— Amerika, Hollandia 90%-a gázzal főz, fűt és melegít. Vegyen karácsonyra gáztakaréktűzhelyet, kályhát és vízmelegítőt.

## „SYLVANIA“ Fakereskedelmi Részvénytárs.

Munkások száma 110.

Gyárt: épületfát, deszkát,  
lécet, zárleceket, karót,  
széldeszkát stb. :::

Tökéletes borotvakozás csak a

„Bastyá“  
borotva szappannal  
lehetséges.

Gyártatója és főárusítója

**Dudás Sándor**  
uri és hölgyfodraszt,

Tisza Lajos-körút 19. Telefon: 12—11.

Világhírű Royal legújabb írógepek délvideki amerikai modellű képviselője:

**Kelemen Marton**

SZEGED, Kárász utca 16. (Dugonics tér  
REMINGTON, UNDERWOOD, kis PORTABLE  
írógepek megépülő olcsó arban beszerezhetők. Kevező fizetési eltételek. Villanyerőre berendezett javítóműhely és jókarban tartási vállalat. Összes írógépekkelékek raktaron. — Díjtalan bemutatás.

## Somló Mór

épület-, bognárfa-,  
szén- és tüzfia-  
kereskedő

Szeged, Párisi-körút 35. szám.  
Telefonszám: 146.

Alapítási év: 1900.

## „Agrária“

Kereskedelmi Részvénytársaság  
Szeged.

Telefon: 12-72 — 11-77 — 17-47.

Gabona és hüvelyesek  
Magtisztítótelep  
Borpincék.



## Jelentések az áruapiacról.

— **Gabonapiac.** (Az Agrária rt. jelentése.) Külföldi ösztönzés hiányában az árak alig szenvedtek változást. A malmok tartózkodtak a vásárlástól. A mai piaci árak: Buza 29.60—30.—, rozs 27.50—27.75, árpa 27.00—27.50, zab 24.00—24.50, tengeri 23.50—24.50, korpá 19.50—20.

— **Paprikapiac.** (A Reitzer-cég jelentése.) Az árak változatlanok.

— **Szeszpiac.** (A Patzauer cég jelentése.) A karácsonyheti fogyasztás

nagy csatlódást okozott a kereskedőknek és csak a rossz gazdasági viszonyokkal magyarázható, hogy a forgalom az elmúlt héten nem volt kielégítőnek mondható. A finomított szesz ára változatlan. Gyümölcspálinkafélékben a forgalom elég jó. Törköly 4.60—4.80, szilvórium 5.20—5.40 P-ig kelt el minőség szerint. Borpárlat minőség szerint 7.80—8.10 ab termelő állomás 10.000 hektóliterfokonként, plusz 2 százalék forgalmi adó.

— **Lapunk következő száma** az ünnepek miatt január első napjaiban jelenik meg.

— **Boldogabb újévet kívánunk** az ideai esztendőnél olvasóinknak és hirdetőinknek. Hogy magunkról is szóljunk, mi is várjuk a boldogabb esztendőt, bár nem szabad hátlatlannak lennünk a letűnő év iránt sem, mert olvasóink támogatása által olyan eredményt értünk el fennállásunk első esztendejében, hogy többet már nem is kívánhattunk. Amidőn ezt megköszönjük napról-napra sokasodó olvasótáborunknak, kérjük, hogy tartsanak meg bennünket jóindulatukban a következő esztendőben is.

— **Villanyvasaló,** pors ivó, gyorsforraló, gáztakaréktüzhely, gázkandalló, vízmelegítő, ma már egyet jelent a kulturával.

— **A vidéki gabonakereskedők szervezkedése.** A Vidéki Gabonakereskedők Országos Szövetsége február 12-ikén Budapesten nagygyűlést tart, ezt megelőzőleg január 6-ikán Makón és január 15-ikén Orosházán vidéki gyűléseket rendez.

— **Karácsonyra veszi** és momentán nem kerül pénzbe, ha részletre gáztakaréktüzhelyet, gázvi melegítőt, vagy gázkandallót vesz.

— **Allami védjegy a narancson.** Olaszországban 1928. január 1-től kezdődőleg a kiválóbb cégek állami védjegyet kötelesek alkalmazni a déligyümölcszállítmányokra, s a védjegykötelezettséget egyelőre a mazsolára, citromra és a mandarinra hozták be, később pedig kiterjesztik a főzélre, gyümölcsre és a déligyümölcsre. Aki a védjegy használatával visszaél, azt szigorúan büntetik. Azok az olasz cégek nem szállíthatnak külföldre déligyümölcsöt, akik a védjegyhasználat jogát nem kapták meg.

— **Tartós és praktikus örömet** hoz a házba egy modern háztartás nélkülözhetetlen kelléke — a gáztakaréktüzhely.

**KAUFMANN S. EMIL**  
fornér, hullámléc, enyvezett  
lemezek raktára,  
Szeged, Tisza La-os-körút 19 szám  
Telefonszám 14—11

**Venus**  
**Cipőgyár**  
Szeged.

## Szemüveg

**LIEBMANN látszerész-**  
**szaküzlet**

Szeged, Kelemen-utca (Ha-Ha mellett).  
Utazóknak kedvezményes ár.

— **Többet** lehet családja körében, aki gázzal főz, villannyal vasal.

— **Reggel meleg szoba** és meleg víz várja egy perc alatt, ha gázzal főz és melegít. Karácsonyra a legpraktikusabb és legmodernebb ajándék végtelen olcsó részletre.

## Nemzetközi Szállítványozási iroda

UNGAR BENŐ, SZEGED.

Alapítattott: 1890. — Telefon: 34.

Rendészerezített gyűjtőforgalom

Szeged—Budapest között és viszont.

Butorszállítás! Beraktározás! Vámkezelés! Elsőrangú külföldi képviselők!

## Kakas-paszta

Gyártja:

**Benes Testvérek**

vegyészeti gyára, Győr.

Elismert, kiváló minőségűt mindenki ismeri!

Szegedi képviselő:  
**Te eki-necta 2 . . . z m .**

Alföldi Ipar és Kereskedelem  
közgazdasági hetilap.

I. évfolyam, 25-ik szám.

Megjelenik minden szombaton.

A kiadásért és szerkesztésért felel:

**Kontor Lajos dr.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szeged, Vásárhelyi-sugárút 13. I.

Telefon 7—85.

Előfizetési díj: egy óra 1 P, negyedévre 3 P, félévre 5, egész évre 10 P.

Egyes szám ára 25 fillér.

Hirdetési árak: egy 30 milliméter magas egyhasábos kocka egyszeri közlése 3 P, egyhónapon át négyszeri közlése 9 P, negyedéven át 12-szeri közlése 20 P. Nagyobb hirdetés díja ennek többszöröse.

Millimétersor díja: 20 fillér.

Reklámhirdetés díja a szöveg között soronként 60 fillér.

Nyomatott: Endrénai Lajos r.t. nyomdájában Szeged, Jókai-utca 4.

**WINTER** kárpitozott  
**BUTORAI** elismert jók!

Szeged, Korona-utca 3 Telefon 1858.

— **A papucsosok tervei.** A valamikor híres, de nagy nyomorban lévő szegedi papucsosiparosok elhatározták, hogy kölcsönt kérnek az Iparosok Országos Központi Hitelszervezetétől s erős munkába kezdenek. Ugy tetszik, hogy többen szövetszerűen összeállnak, egy-kettő a vásárokat járja közülük, a többi pedig itthon dolgozik. Budapesti értesülés szerint ott a tervet rokonszenvesnek tartják s megvan a remény, hogy erőteljes akció indulhat a válságban lévő papucsosipar felsegítésére. Az érdekes megoldási mód felvetője Gulicska Antal papucsosmester.

— **Jánoshalma fejlődése.** A Jánoshalmi Kereskedők Egyesülete a község gyümölcs-, baromfi- és tojásexportjának fejlődésére való tekintettel a pályaudvar kibővítését sürgeti, ugyancsak követeli a telefonszolgálat meghosszabbítását.

# Pollák Testvérek

az Alföld legnagyobb rövid- és divatáru üzlete **SZEGEDEN**,  
Csekonics-utca 6. és Széchenyi-tér 17. — **Harisnyák, ernyők, stb. gyári lerakata legolcsóbb szabott árakon!**



A Délmagyarországi Húsipari Szövetség tagjai díjmentesen kapják.

# Délmagyarországi Húsiparos

Szerkeszti: Pleskó András, a Délmagyarországi Húsipari Szövetség titkára.

## Nem engedélyezték a forgalmi adó lerovásának módosítását.

Megirtuk, hogy a szegedi húsiparosok szövetségünk utján megkeresést intéztek a szegedi pénzügyigazgatósághoz, amelyben azt kérték, hogy egyszerűsítsék a forgalmi adó lerovását, még pedig úgy, hogy csapjának az állat vételárához 15 százalékot s ezután kelljen fizetni a forgalmi adót. Ez a lerovási rendszer igen előnyös volna a húsiparosságra, a mennyiben sok idővesztéségtől kímélné meg, mert a mostani méricskélés sok idővel jár.

A legnagyobb meglepetésünkre a pénzügyigazgatóság a kérelmet nem teljesítette, bár megemlítettük, hogy

Budapesten, Győrben, Debrecenben s még több nagyvárosban már a kérelmezett módon róják le a forgalmi adót.

Szövetségünk természetesen nem nyugszik meg adóntésben. Elnökünk, Kiss Géza utján már előterjesztést tettünk a kamarának s azt közbenjárásra kérjük, minthogy az ügyet most már a pénzügyminiszterig visszük. Felebezésünkben rámutattunk arra, hogy a szegedi húsiparosság a vasuti tarifák miatt már eddig is rosszabb helyzetben volt, mint a főváros, most pedig a forgalmiadó lerovása tekintetében is sérelem éri.

## Szentesen elszaporodtak a házi vágások.

A szentesi húsiparosok panaszt emeltek szövetségünknel, hogy az ottani hatóság rosszul értelmezi a házi vágásokról szóló rendeletet s ez alapon a szentesi kecskedők és szatócsok rendszeresen vágnak és a húst kímélik, ami által éles konkurenciát teremtenek a húsiparosoknak.

Szövetségünk a panaszok alapján átiratot intézett Szentes város tanácsához, továbbá a megyei alispáni hivatalhoz, amely átiratokban a sé-

relmes vágások haladéktalan megszüntetését kértük.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy házi vágásnak csakis akkor lehet helye, ha helyben az állatért nem adják meg a normális árat, máshova pedig nem lehet vinni, minthogy a szomszédos piacok zár alatt vannak.

Ha a húsiparosok olyankor is tapasztalnak házi vágásokat, amikor szomszédos piacra is lehet vinni az eladó állatot, akkor tegyenek szövetségünknek jelentést.

## Húsipari tudnivalók.

A husiparra vonatkozó rendeletek ismertetésének folytatásaképpen közöljük, hogy a mészáros csak olyan húst adhat el, amilyent a vevő kér, például tilos juh-hus helyett kecskehúst adni, vagy vesepecsenye helyett rostélyost. Borjuhusként rendszert a 4 hét és 2 hónap közötti állat hús mérhető. Borjuhusnak minősíthető a 6 hónapon alóli állat

hús is, ha az kizárólag tejjel tápláltatott.

A hussal házalni tilos.

A hús, vér, zsiger és zsirnak élelmiszerkévé való feldolgozása s egyéb hustermékkevé való alakítása csak olyan helyiségben történhetik, amelyet erre a célra az elsőfoku állategészségügyi hatóság alkalmasnak talált.

## Szövetségünk kiküldöttje Békéscsabán.

Békéscsaba húsiparosságának meghívására Pleskó András szövetségi titkárunk december 4-ikén megjelent Békéscsabán s látogatást tett a húsipari szakosztályban. Titkárunk örömmel állapította meg, hogy a szétesettnek hitt csabai szakosztály szinte teljes számban gyűlt össze, s annak ülésén az elnök részletesen tájékoztatta titkárunkat a csabaiak panaszáról. Sajnos, panasz van Csabán is elegendő, még pedig a kereseti, forgalmi adók körül egyaránt, amelyek orvoslása mind szükséges.

Tájékoztatta titkárunk a szakosztályt a nyersbőr-értékesítés és a húsipari nyugdíj ügyének állásáról, amit a húsiparosok örömmel vettek tudomásul.

A szakosztály vezetősége elégtelleg állapította meg a szövetség működésének eredményességét s kijelentette, hogy a csabai tagok a szövetséggel szembeni kötelezettségeiknek elegendő fognak tenni s egyuttal utasítást adott a csabai szakosztály pénztárosának a szövetségi tagdíjak haladéktalan beszedésére is.

## A Szegedi Hus és Vásárpénz tár Rt. heti jelentése:

Az 1927 dec. 20-tól dec. 17-ig terjedő héten a szegedi állatvasarokra, illetve a va óridra felhajtott nagy es növenlek-marha 92, borju 83, juh es barany 120 series 754 darab.

Élőárak. Marha 70-90, növendékmarha —, borju 120 — un es barany 72-80, hízott sertés 120-130 élosulyban, öiótt (hasított) series 1.90-2.00 kg-ent.

A húsiparosok üzleteiben: marhahus 2.20-2.40, növendék marha 0.00, borjuhus 2.40-3.40, juh- es baranyhus 1.80-2.00 sertés hus 2.40-3.40, oliv szirni vas szalonna 2.—, haj 2.20, zsír 2.30 kg-ent.

Sertés hus nagyban 2.—-2.04, szalonna hus 2.—-2.4 szor szalonna 1.70 1.80, zsír nagyban 2.—-2.05.

Borarak: marhahús 1.75-0.00, borju-bor 2.80 kg-ent zöldszuyban.

Faggyu: 70-76 liter kg-ent.

## Értékesítés

Gyulán, a Horváth-féle villanyőre berendezett szalámi-és hentes-árukivitel, nagy vevőkörrel, házal együtt, más vállalat miatt, kedvező fizetési feltételek mellett. Értekezhetni a tulajdonosnál Gyulán.

— A bőrnélküli virsli. A newyorki Garnad Central Palace óriási méretű termeiben rendezett kémiai országos kiállításon, az «Amerikan Chemical Society» a bőrnélküli virslivel keltett nagy feltűnést. Nagyon vékony cellulózburkokban készül a bőrnélküli virsli. A burkot lehúzzák a kész produktumról és az teljesen megtartja formáját és szillárdóságát.

— Mennyiért vették meg a falu bikáját a száz év előtti mészárosok? A gyermelyi községi nótárius, a község ladjából kiásott egy 1803 évről szóló elszámolást, amely szerint a falu bikáját a bajnai mészáros vette meg 60 pengő forintért. (1 pf. 60 kr. volt s 3 pengő 1 tallér.) A másik bika értékesítéséről a következő leírás olvasható: »A másik Bika Gyermelyi Mészárosokkal levágtatott, melynek lett No. 281 font hús, abból lehuzódott Mészárosoknak fáradságára 11 font, maradt azonfölül 270 font, azt 8 kr.-jával kíméltvé, eseti érte 36 frt. Két font Faggyuja lett, melynek fontyát a Mészáros 16 kr.-ral fizetett 32 kr. A libakért és egyéb aprólékokért Papp Péterné fizetett 1 frt.« A falu marháira kiadott összegből megtudjuk, hogy 1803-ban egy szilaj bika 70 pf. ba, egy szilaj bikára vett kótel pedig 25 kr.-ba került. A nyolc-kr.-os hús ára a mai értékelés szerint 38-40 fillérnek felel meg, ami az akkori viszonyok és ezüstpénzszüke mellett elég magas ár.

**Paprika és Gyékény**

szükségletét húsipari célokra legjobban és legelőnyösebben

**Bartók Vilmos és Tarsa**  
cégnél, Szeged, szeresheti be.  
Postafiók 46.  
Telefonszám: 4-42.



# SZEGEDI KÖZGAZDASÁGI LEXIKON

Ne vegye az olvasó nagyizolásnak ezt a hangzatos címet, de hát ezzel is úgy vagyunk, mint mindennel Trianon óta: összezugorodtunk. Kicsi lett az ország, összeroppant Szeged város gazdasági környéke, s ami maradt, égbekiáltó, fájdalmas csonkaság, aminek nem szabad soká ily maradnia. Mai állapotában fényes, de üres üzleteivel, magasba nyúló, de nem füstölő gyárkéményeivel elvérzik ennek a városnak az ipara és a kereskedelme, ha vissza nem adják a környéket, az életelő elemet, a nyersanyagot termelő és a kész cikket felvevő területet.

Szeged város ipara és kereskedelme, ha nyomorogva is, de összehozott fogakkal és erős akarattal próbál kitartani addig, amíg a környék felszabadulása bekövetkezik. Vannak itt százával kiváló cégek, amelyek megérdemlik, hogy éljenek és virágozzanak s ezek közül bocsátunk az idegen érdeklődő elé egy csokorral: válasszon közülük, ha Szeged iparával vagy kereskedelmével óhajt kapcsolatba kerülni.

(A cégek ismertetését betűrendben adjuk.)

**Ariadne kötött és szövöttáru gyár R. T. Szeged, Rigó-utca 38.** Telefon: 12-54. Alapítási év 1922. A gyár az újabb időben fellendült szegedi kötszövő ipar egyik első üzeme. A gyár a régi Babós-féle kötszövőipartelepből alakult át részvénytársasággá és Rigó-utcai telepét jelentősen kibővítette. Gyártmányai a legolcsóbb kiviteltől a legfinomabb kivitelig a kötöttáru szakmában előforduló összes cikkek: Férfi- és fiu-sweeterek, pulloverek, sál, sapka, vadász mellények és harisnyák, női galléros mellények, lumberjack, leánykamellények és kabátok, sport-cikkek, női kosztümök és fürdőruhák stb.

**Bach Jenő és Testvére Szeged, Szent István-tér 12.** Telefonszám: 1-26. Tüzelőanyag nagykereskedés. Szállít minden mennyiségben elsőrendű hazai és külföldi szenet, szegedi légszeszgyári első minőségű kokszot, tüzfát. Üzemek és intézetek ellátása külön árajánlat szerint.

**Benedek Pál és Fia Szeged, Tisza Lajos-körut 45.** Telefonszám: 9-79. Cégtulajdonos: Benedek Pál. A cég 1927. november 1-én töltötte be fennállásának 50 éves fordulóját. — Foglalkozik bőr- és cipész-kellék kereskedéssel és a budapesti Wolfner bőrgyár gépszijjának bizományi eladásával.

**Benkóczy Pál: Első Alföldi Lemezarúgyára Szeged, Madách-u. 5.** Telefon 472. Gyárt és állandóan nagy raktárt tart lemezárukban u. m.: hamu- és tüzelőajtókat, kémény-

ajtókat, sütőket, üstházakat, asztaltűzhelyeket stb.

**Bloch Zsigmond** kézműáru nagykereskedő Szeged, Kelemen-u. 8. Telefon 17-60. A cég 1926 augusztusában alakult és kézműáruk kizárólagos nagybani eladásával foglalkozik.

**Bokor János és Fiai cég Szeged, Valéria-tér sarok, telefon 319.** Paprika, terménykivitel a világ minden részébe. A cég 40 évvel ezelőtt alakult.

**Bohn utóda Knappe János** vendéglője, Szeged, Vár-utca 4. Családi jellegű elsőrendű vendéglő a Tisza-parton. A söröző társaságok találkozó helye, több klub és asztaltársaság székhelye. Elsőrendű konyha, saját keze ésü fajtók, külön termek, söntés. Halászlé és sült hal állandóan kapható. Nyáron újonnan berendezett fényes kerthelyiség.

**Bruckner Testvérek** vaskereskedése Szeged, Kossuth Lajos-sugárut 1. szám. Telefon: 2-26. Alapított 1894-ben. Cégtulajdonos: Bruckner Ede. Áruköre: vas, szerszám, edény, háztartási cikkek, fegyver, lőzer stb. Gazdasági gépek, va gerenda, betonvas.

**Deutsch Albert** rádió-, villamosági és műszaki vállalat, Szeged, Kárász-u. 3. Telefon 8-71. Állandóan raktáron tartja a legmodernebb külföldi és belföldi rádió- és villamosági cikkeket, villamos motorokat.

**Domán Mihály és Fia** lakberendezési üzem Szeged, Kárász-utca 12. (Telefonszám 2-99.) paplankészítő iparteleppel, gazdagon felszerelt szőnyeg- és lakberendező áruházzal. A cég 1857-ben alakult.

**Duschák Henrik** festőiparvállalata és festékkereskedése Szeged, Kálvária-utca 2/b. Telefon 7-71. A cég 1898. évben alakult ércfényező, festő és mázoló ipar folytatására. A cég működése egész Magyarországra kiterjed, számos állami, városi, köz- és magánépület, ugyancsak vasuti hidak festését végeztette. Békében a cég 150—200 munkást foglalkoztatott. A cég speciális munkái közé tartozik a lakkcsiszolt és zománcfestés, melyeket a cég vezetett be Délmagyarországra.

**Eisenstadter S. és Társai** kézműár nagykereskedés Szeged, Kárász-utca 3. szám. Fiókküzlete: »Divat-áruház a Kék Csillaghoz« Szeged, Kárász-utca 1. A cég 1814-ben alapított és 1866-ban jegyeztetett be. Cégtulajdonosok: özv. Winkler Sándorné és Kerész Ernő. Telefonszám: 58, postafiók 108, süngöncim Eisenstadter, Szeged.

**Első Szegedi Szabóipari Szövetkezet**, mint az Iparosok Országos Központi Szövetkezete tagja Szeged. Városi üzlete: Széchenyi-tér 8. sz.

Telefon: 928. Ipartelepe: Francia-u. 22. sz. Telefon: 760. Alaptőke 80 ezer pengő. Tagok száma 49.

**Eszes Imre** tűzifa- és szénkereskedés Szeged, Párisi-körut 44. Telefonszám: 4-89.

**»Express« Nemzetközi Szállítmányozási R. T. Szeged.** Alaptőke 50 ezer pengő. Központi iroda: Kelemen-utca 1. sz. Telefon 12-90. és 34. Saját fuvartelep és városi raktár Háló-utca 13. Modern raktárüzem és vámtranszitraktár: Szeged-Tiszapályaudvaron, vasuti vágányal egybekötve. Telefon 11-67. Délmagyarország legnagyobb szállítványozási vállalata: Városi vasuti feladóállomás. Szállítási hivatal a MAV. részére, nagyfuvarüzem, vámkezelés, Butorszállítás, árubiztosítás, beraktározás, Nemzetközi szállítványozás. Állandó gyűjtőforgalmak Budapest és a külföld nevezetesebb városaival, szerződött kincstári fuvarvállalkozó.

**Faludi Testvérek** gabona-, liszt- és terménykereskedés Szeged, Szent István-tér 1. szám. Telefon 9-39.

**Fekete Nándor** bádogos-, légszesz- és vízvezeték vállalkozó Szeged, Kossuth Lajos-sugárut 18. szám. Telefon: 10-72.

**Fekete Sándor és neje** ur- és hölgyfodrászata Szeged, Somogyi-u. 24. A cég a mesterversenyen kitüntetést nyert. Henna-hajfestés, estélyi fejek fésülése, ondulálása. Manikűr.

**Fogel Ede** ércműves, mulakatos, bádogos és vízvezetési szerelő. Ipartelep: Török-utca 2. Telefon: 10-45. Városi mntaraktár és iroda: Takaréktár-utca 3. Telefon: 6-45.

**Gábor keleti szőnyeg-gyár és textilszövőde Szeged.** Mintaraktár: Horváth Mihály-utca 7. Telefonszám 9-74. Telep: Szent István-tér 6. A cég 1923-ban alapított. A cég a szakbavágó munkálatok minden ágával foglalkozik, speciális készítményei: selyem- és gyapju-, perzsa szőnyegek. A cég ma már a legjobb és legolcsóbb szőnyegszövője az országnak s neve már mindenütt ismeretes. Fennállása óta készítményeivel már hét aranyérmert szerzett s elnyerte az Országos Iparegyesület díszérem-diplomáját is.

**Gárgyán Imre és Fia Szeged, Kórház-utca 13. sz.** Telefon: 11-45. Szőlőbirtokosok, bor-, szesz- és pálinkanagykereskedők. A cég jóminőségű fajborokat, törkölyt, többféle pálinkát, rumokat, likőröket kisebb-nagyobb mennyiségben árusít. A cég áru többizben arany- és ezüstérmekkel lettek kitüntetve.

**Gárgyán Sándor** villanyerőre berendezett házikenyér sütődjé Szeged, Rigó-utca 18. szám. Telefon: 10-27. A cég 1900-ban alapított.



**Gerő Béla építési vállalkozó** (Szege, Tisza L.-körút 19. Telefonszám 12-31.)-vállal: tervezéseket, átalakításokat és mindenféle új munkálatokat, ács- és műkőmunkákat, vasbetonmunkákat stb. A cég fennáll: 1919 óta.

**Goldgruber Gábor és Fiai** Szege, Korona-utca 11. Telefon 3-31. Sürgőncim: Goldgruber. A cég 1896-ban alapított. Cégtulajdonosok: Goldgruber Arpád és Goldgruber Mihály. A cég üzletágai: fűszer- és gyamatáru ügynökség, bizomány, a magyarországi szalámi-gyárak husszállítói, szalonna- és zsir-közvetítés. A Vacuum Oil Company r. t. benzin és petroleum, mezőgazdasági gépolaj és Mobiloil olajok stb. bizományi lerakata.

**Gotschall János hölgyfodrász** Szege, Kölcsey-u. 2. Telefonszám: 11-04. Uttörő cég a szegedi női fodrászatban és ma is a legelső és legnagyobb Délmagyarországon.

**Grassely László** vasáru-, szerszám- és konyhafelszerelési üzlet, Szegeden a Kigyó-utca és a Tisza L.-körút sarkán. A cég 1873. évben alapított. Cégtulajdonosok: Grassely F. László és Grassely Imre. Telefonszám: 114.

**Haraszthy Géza** cégét (Szege, Feketesas-utca 22. Telefon: 17-14.) a »KISGAZDAHOZ« ajánlhatjuk, mint szolid, megbízható üzletet. Igen nagy szeretettel foglalkozik különösen növényvédelmi cikkek eladásával, mindenkoron azon van, hogy azt tökéletesen értse is, tanul és tanít. Ekvözben, annak szezonja előtt, ki szokott bocsájtani az összes — csakis a jobb — dolgokról egy teljesen jól magyarázó használati utasítást, amit a vevőközönség közt kioszt. Szívesen szolgál belőle bárkinek, akit érdekel. Az idén különösen nagy gonddal fogja azt összeállítani, mert az összes hazai és külföldi cégek hozzájárultak annak minél tökéletesebbé tételéhez. A cikkek célszerű felhasználásáról a gyárak maguk írják benne az összes tudnivalókat. Az idén is megkapta Délmagyarország részére a ma már az egész világon általánosan ismert Uránia permetező-zöld közvetlen lerakatát s bármily nagy tétellel rendelkezésére áll az uradalmaknak és a gazdaközönségnek.

A cég igen sokoldalú. Talán az ételmiszeren, ruhaneműn és vasárun kívül minden elképzelhető dolgot megvehetünk nála. Főbb árucikkei nagy vonalakban a következők (a mikből mindenkor csakis a legjobb anyagokat tartja u. m.): Festék és olaj, kész, tört festékek, butor-, padló-lakkok s a festéshez szükséges mindenféle hozzávalók. Fapácok, ke, fék, ecsetek, meszelők, seprők, porlók, mindenféle, a házi tisztogatáshoz szükséges kellékek u. m. beresztők, fényesítők, pucolószer, stb. Az összes létező házi irtószer, poloska-, sváb-, muszka-, egér-, patkányirtók. Savak: sósav, salétromsav, kénsav, accumulátorsavak és

szalmiákszesz. Műszaki áruk, csiszolóporok, korongok, köszörűkövek, zsírozók, vízállásüvegek, manométerek, stb. Forrasztási kellékek, varró-, kötő-, hajtószijszak. Carbide, benzin, petroleum, vegyi áruk, gummitömlők, géptömítések, kátránytermékek, fedő-, szigetelőlemezek, ruha-festékek, kimérve az elismert legjobb minőségben. Gépolaj, zsír és kenőcsfélék.

A világmárkájú, ma legközelebb készítményű Russia-gépkendő-olajak, mely gyárnak van egy kiváló minőségű autó-, továbbá a ZOW-jelű traktor-olaja, amit ma már minden nagyüzemben használnak, ahol ceruzával kalkulálnak. Ugyanis ezen olajokból a fele fogy, mint bármely más, hasonló sűrűségű autó- vagy traktor-olajokból s árban nincs semmi eltérés. Növényvédelmi árukból az Uránia-zöldön kívül a legjobb Schweinfurtti-zöldet is tartja, a legnagyobb arzéntartalmú, továbbá a Chinoi-féle, Bayer-féle német, Avenarius-féle, stb. készítményeket.

A cég igen sokat ad el a »Futor« takarmánymészéből, aminek az ára igen olcsó és árát sokszorosan felülmúló eredményt ad a házi állatok nevelésénél, különösen jó a sertés-hizlaláshoz, amikor egy évőkanállal adunk folyton a jószág ételéhez. Igen elősegíti az állat csontképződését s az emésztésnél is nagy segítségére van.

Sok-sok fel sem sorolható cikkel foglalkozik még a cég s ezért újból csak a közönség jóindulatába ajánljuk a **Haraszthy Géza céget**.

**Heim Antal** uri és női fodrászata Szeged, Takaréktár-utca 8. szám. Telefon: 7-03. Alapítva 1904-ben. A cég Szegeden szaktudásban a legfejlettebb s minden a szakmába vágó munkát elsőrendű kivitelben végez, modernül berendezett helyiségében. Külön női fodrászat, melyben az összes hajmunkák szakszerűen, elsőrangú kivitelben készülnek.

**Hesser Lajos** kender-, len- és jutaáru-gyártmányok nagykereskedése Szeged, Feketesas-utca 24. Telefon 13-57. A cég 1910-ben alapított s nagy raktárt tart minden szakba vágó áruból. Megrendeléseket a legolcsóbb napi árakon teljesít.

**Hoffmanné** hölgyfodrászata és manikürszalónja Szeged, Kállay Albert-utca 1. Telefon: 10-61. A cég elsőrangú női fodrászüzletében szakszerű munkákkal, manikürrel, arcápolással és Henna-hajfestéssel foglalkozik. Nagy raktár illatszerekben és arckrémekben.

**Hungária antiquárium**, könyv- és papirkereskedés, Szeged, Batthány-utca 2. szám. Telefon: 12-51. A cég modern antiquárium, foglalkozik az antiquariát minden ágazatával: vesz, elad, cserél. Zeneművek, regények, folyóiratok, tudományos munkák antiquáriuma. Új könyvek és papir-árak, írószerek, nagy választékban vannak raktáron.

**Hungária butor és ipari rt.** hajlított székgár Ujszege, Csanádi-utca 10. Telefon: 6-98. Vasútállomás Ujszege. Alakult 1892 évben. A vállalat elsőrendű munkáiért a makói ipar és gazdasági kiállításon 1901-ben kitüntetésre lett.

**Hűtőház és Élelmiszerszállító R. T. Szeged.** A vállalat 1920-ban alakult 10 millió korona alaptőkével, amelyet az újjáértékeléssel kapcsolatban 80.000 pengőre emelte fel. Hűtő- és fagyasztó területe 260 m<sup>2</sup>. Berendezése a legmodernebbek egyike. Jéggyárának napi teljesítő-képessége 150 métermázsza. Az élelmiszerszakmában az árukereskedelemben vesz részt, melyeknek termelését csaknem kivétel nélkül vám-külföldre értékesíti. Foglalkozik még

Az 1924. évi XXVIII tc. alapján szervezett.

## Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

**Budapest, V., Nádor-utca 22.  
III. emelet.**

Telefon: 53-33, 53-37, 151-35,  
912-30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTÁLYAI:

**Bőripari szakosztály:**

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

**Háziipari szakosztály:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félmelet.  
Telefon J. 148-30.

**Háziipari üzlet:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félmelet.  
Telefon J. 148-31.

**Építőipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon 912-32.

**Faipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

**Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textil üzlet:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textilgyártási szakosztály:**

IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.  
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462  
Telefon Lipót 909-45.

**Az iparosok legolcsóbb  
beszerzési forrása!**



ezenkívül mindennemű vad, baromfi, valamint tojás kivitelével, melyeknek legfőbb elhelyezési piacai Németország és Anglia. Terményosztálya paprikának külföldre való szállításával foglalkozik. A kivitel szempontjából az összes nyugateurópai viszonylatokban legelsőrendű összeköttetések felett rendelkezik. A vállalat telepe és jéggyára Szegeden, Ilona-utca 16—20. számok alatt van. Telefonszám: 9-25.

**Iparművészeti Butorgyár, Fenyő és Geguss, Szeged.** Ipartelep: Tisza Lajos-körut 71. sz. Tervező műterem: Deák Ferenc-utca 24. Telefon: 12—67. Cégtagok: Fenyő Jenő asztalos és Geguss Rezső iparművész. A cég készítményei már több kiállításon keltek feltűnést, s több szegedi főuri lakás berendezése származik a cég műterméből.

**Kass-szálloda Szeged.** A vidéki uriházak között az első helyet foglalja el. A szálloda a Stefánia-sétány mellett négy utcára néző saját házában van, földszintjén a vidék legszébb kávéházával. A szálloda szobái elsőrendű kényelmet nyújtanak. Külön autót a vasutnál. A szálloda telefonja 15-50, a kávéház telefonszáma 3-13.

**Kecskeméti Antal** épület-, műlakatos- és vasszerkezeti gyára Szeged, Mars-tér 10-11. Telefonszám 2-71. A szegedi vasipar legfontosabb tényezője. A gyárat 1903-ban létesítette Kecskeméti Antal, gépekkel gazdagon felszerelte. A hajtóerő: elektromotor, a legmodernebb egyes hajtásokkal. Végez: az építkezésekhez lakatosmunkát, ajtó- és ablakvasat, készít tűzhelyeket, rácsokat, vasszerkezeti munkákat, szegecselt vasoszlopokat, tetőszerkezeteket, hidszerkezeteket, csavarokat, hidszegeceket.

**Kéry autógarázs Szeged,** Szent István-tér 2. Telefon: Autótaxi (szám nélkül hívandó) és 18-14. Délmagyarország legnagyobb autógarázsa, melynek befogadóképessége 50 kocsi. Ejjel-nappali szolgálat. Bérautó-vállalat. Autójavító műhely. Gummivulkanizáló üzem. A világhíres »Fiat« automobilik képviselője és mintarak-tára.

**Klein B. Vilmos Részvénytársaság Szeged,** Püspök-utca 11. és Tábor-utca 7., az új adóhivatallal szemben (a telepnek két bejárata van). A részvénytársaság mindennemű építkezési és tüzeiési anyagok eladásával foglalkozik, kicsinyben és vagon-telekben is. A kicsinybeni rendelést minden mennyiségben a legolcsóbb áron házhoz szállítja. A cég 1915-ben alapított, alapítókéje 10 ezer pengő. Cégvezető: Weiszberger Marcell. Telefonszám: 13-37.

**Ij. Klonkay Andor Szeged,** Tisza Lajos-körut 32. Telefon 6-11. Lótakarók, zsákok, ponyvák, gazdasági kötélárúk, kárpitos-kellékek, ostor-nyelek legolcsóbb bevásárlási forrása.

**Kovács Henrik** könyv-, zenemű- és papírnagykereskedés Szeged, Kölcsey-utca 4. Telefonszám: 10—48. Alapított 1906-ban.

**A Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek R. T. főraktára,** mint a hasonló nevű ország-szerte előnyösen ismert budapesti cég fióktelepe (Szeged, Margit-utca 23. Telefon 166.) a legmodernebb és a higiénia minden követelményének megfelelő gépek segítségével tölti a megyénkben közkedveltségnek örvendő »Szent István« védjegyű söröket. Ezek közül kimagasló a Szent István Duplamalátá sör, amelyeket legkiválóbb orvostudósaink gyógyszerként ajánlanak, a Szent István Idénysör, amely kiváló minőségben egyenesen a pilseni sörrel egyenértékű és végül a Szent István Portersör, amely rövid időn belül világhírré tett szert és a közismert müncheni sörök minőségével vetekszik.

Ugyanezen telepen tart raktárt fenti cég leányintézete a »PÁTRIA« **Bor- és Sörkereskedelmi R. T.,** amely a legkiválóbb és legkülönbözőbb fajborokat hozza forgalomba budafoki pincészetéből.

**Kőrösi Albert** üveg- és porcellánkereskedő, Szeged, Valéria-tér 1. szám. Telefon: 10-68. A cég vállalat épületüvegezést, telepre alkalmas ajtók és ablakok készítését.

**Kőrösi Géza,** az Alföld legnagyobb táblaüvegraktára. Csiszolt üvegek és tükrök minden mértékben és mennyiségben. Szeged, Mérey-utca 8. szám. Telefon: 9-57.

**Kurucz Ferenc utóda Otrók János Szeged,** Tisza Lajos-körut 51. Telefon 1—96. Hazai és déligyümölcs nagykereskedés. A cég direkt importál déligyümölcsöket s Szeged legnagyobb raktára. Vidéki

szállításokat nagyban és kicsinyben haladéktalanul eszközöl.

**Lampel és Hegyi** kézmű- és divatárkereskedők Szeged, Tisza Lajos-köruti Püspök-bazár épület. Telefonszám: 18-26. A cég gyára 1925-ben alakult »Hazai gyapjukötőde, Hegyi József és társai« cég alatt, mely 1927-ben gyári üzemmé szélesítve »Hazai Kötöttárugyár, Lampel József és Hegyi Zoltán« cég alatt jegyeztetett be. A gyár átlagos munkáslétszáma körülbelül 60. A gyár produktumai jórészt olyanok, amiket külföldön helyez el. Ilyen divatkülönlegességek: női öltönyök, kosztümök, jég-garnitúrák, si-garnitúrák, golfruhák, — mely cikkek itthon mérsékelten keresettek, azonban a gyár nagy mennyiségeket szállít Németországba. Nyári speciális cikkei: tenisz és fürdőkosztümök, könnyebb Lunderjacke, pullover és jumper. Nyersanyagát elsőrendű minőségben külföldről szerzi be a gyár, főleg Angliából, Francia- és Németországból, egészen keveset Olaszországból. Modelljeit minden évben kétszer készíti, még pedig a tavaszi-nyári és az őszi-téli szezonok előtt. A gyártott modelleket fényképek alakjában a külföldi szaklapokhoz juttatja, egyúttal azok szakleírásával a divattudósítást is ellátja. A gyár mellett tekintélyes helyet foglal el Szeged kereskedelmében a cég Püspök-bazári detailüzete is.

**Lendánszky Sándor** kádármester Szeged, Maros-utca 42. Telefonszám 12-87. Készít boros- és zsiroshordókat és minden a szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben olcsó áron. Alapított 1897-ben.

**Lengyel Lőrinc** cs. és kir. udvari szállító butorgyára Szeged. Minta-raktár és iroda: Kelemen-utca 6. Telefonszám: 1-00. A gyár a bu-

# Magyar Kender-, Len- és Jutaiipar R.-T. Szeged

Sürgöncim: **Vulpes.** Telefonszámok: **19, 7-55, 5-92.**



Központi iroda: **Budapes, V. Falk Miksa-u. 26. szám.**

Gyárak: **Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.**



torület és lakberendezési vállalatok között az első helyet foglalja el, mely már a háboru előtt is nem csupán a határokon belül, hanem külföldön is becsületet és nevet szerzett a magyar iparnak.

**Lévai Henrik** posztó- és kézműáru kereskedése Szeged, Tiszai Lajos-körút 39. Az új ártézi kuttal szemben. Telefon 16—49. A cég 1919-ben alakult s posztó, szövet, szőrme és bélés-áruk nagybani és kicsinybeni eladásával foglalkozik. A cég angró-vevőköre a szegedi és környékbeli szabóságból áll. A cég öt alkalmazottat foglalkoztat.

**Lucza József** vegytisztító, kelme-festő és ágytolltisztító ipartelepe, Szeged, Tábor-utca 4. szám. (Rákóczi-tér mellett, az új városi adóhivatal és a tüztőlaktanya között.) Telefonszám: 10-75. Fiókküzetek: Kazinczy-utca 11. szám (az evangélikus templom mellett), Mikszáth-Kálmán-utca 9. szám (a Valéria-téri paprikapiac mellett.) Telefonszám: 994, — Gizella-tér 3. Telefon: 10-55. Kiskunfélegyházi telep: Kossuth-u. 15. szám. A cég 1902-ben alapított.

**Magyar Általános Takarékpénztár R. T. szegedi fiókkintézete.** Központ: Budapest, alapított 1881. Részvénytőke és tartalékalap 20 millió pengő. 8 fővárosi és 20 vidéki fiók. A Triesti Ált. Bizt. Társ. főügynöksége.

**Magyar Olasz Bank R. T. szegedi fiókja;** alakult 1920. szeptember 1-én, helyisége: Kárász-utca 2. Tele-

fonszám: 12-99. A Magyar Olasz Banknak a szegedin kívül a környéken: Makón, Hódmezővásárhelyen, Orosházán és Békéscsabán is van fiókkintézete. Központi intézet: Budapest, V. Nádor-utca 16—18. Alap-tőke: 14.000.000 pengő.

**Maitinszky Pál és Fiai** Szeged, Római-körút 23., a »Timisiana Bank és Hitelintézet« faosztálya, a »Mundus« és »Borlova-Armenisi faipar r. t., Temesvár« fatermelő cégek magyarországi vezérképviselői, valamint »Procháska Edé Fiai« cég temesvári, nagyszentmiklósi és garabosi malmainak magyarországi vezérképviselői és bizományosai, mely cégek részére megbízásokat vállal tüzfifa, faanyagok és örlemények szállítására. A cég Szegeden nagy raktárral rendelkezik és külföldi megbízói részére mindenféle gabonane-műeket, főleg azonban magvakat vásárol.

**A Magyar Kender, Len és Jutaiipar** részvénytársaságnak a Budapesthez közel fekvő Pesterzsébeten nagyszabású jutafonó- és szövőüzeme, Dunaföldváron kenderkikészítő üze-me, Ujszegeden pedig kenderkikészítő, szövő, festő és konfekcionáló üze-me működik. Ismertetésünk csupán az ujszegedi gyárra vonatkozik, ahol ez- időszerint 800 munkás van foglalkoztatva. Itt nagyszabású kenderkikészítést folyik, amely feléleli a kender áztatását, törését, tilolását és gerebe-nezését, továbbá a kóc gyártását.

Hatalmas szövőüzemében a legkülönfélébb és elismerten kiváló mi-

nőségű anyagok készülnek. Ezek közül felemlítjük e helyen a lepedőket, törülközőket, nyers és vízmentes pony-vákat, juta-, kender- és lenzáskokat, redőny vásznakot, matrac vásznakot, kerti és tüztöltőtömlőket, nyugágyvász-nakat, jutaszőnyegeket stb.

Magyarországon egyedülálló, kül-ső méreteiben is impozáns varrodai üzeme révén állandó szállítója klini-káknak, kózkórházaknak, postának és vasutnak stb. készen konfekcionált ágy- és fehérművekben, nyári ru-hákban, postaszakokban stb.

A ponyvák vízmentesítése, továbbá a fonalak festése saját festődjében történik.

Az ujszegedi gyártelep 68 holdra terjed ki, s jóformán külön városrészt képező gyári épületei mellett 14 épü-letből álló munkáslakás-kolóniája is van, amelyben 180 munkáscsalád van elhelyezve.

**Nemzeti Hitelintézet** szegedi fiókja Szeged, jelenleg Kárász-utca 13. (a Proféta-étterem mellett). Helyisé-geit 1928. májusában a Tisza-szálló-da melletti saját székpalatájába helyezi át. A fiók takarékpénztári üz-letet folytat, kihelyezései kizárólag föld- és házingatlanra nyújtott jelzá-logkölcsonökből állanak. — Szén-, kocsz- és faüzlete kedvező hatással volt a tüzelőanyagok szegedi árának alakulására. Telefonszám: 15—08, 16—91.

**Nemzeti Sajtóvállalat** könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet Szeged, Kárász-u. 3. szám. Telefonszám: 14-52.

**ELSŐRENDŰ SPORT-ÉS  
FINOM-HARISNYÁK  
NAGY-VAJ-ASZTÉKBAN**

**ELŐIRASOS KORCSOLYA  
CIPŐK-VADÁSZ-SPORT-  
ÉS TURISTA-CIPŐK**

**Célszerű ajándékok örömet szereznek**

Női eqpántos-cipő lakkt. csap. és szűrka. **22**

Gyermek-cipő 26-30a 31-35 14 90. 36-39 17 90

**19 50** Női aranyes ezüst brokát

**14** Női hócipő „WIMPASSING”

**11 90**

**19 50** Fekete ferficipő maros és fel

**5 50** Házi cipő

Szeged

**Del-Ála**

Kárász-u. 14

Válasszon már most! A leelőlegezett árut karácsonyig fentartjuk. A meg nem felelő árut, az ünnepek után készséggel becseréljük.



**Ottovay István** okl. építészmérnök, építési vállalkozó, magasépítési és vasbeton-tervező irodája Szeged, Polgár-utca 3. szám. Telefonszámok: 642 és 11-30.

**Patzauer Miksa** szesz- és likörgyár, törköly, konyak és szilvapalinka-főzde és finomító, bornagykereskedés Szeged, Kölcsey-utca 9. Telefon: 2-06. A cég a rum-, likőr- és konyakgyártás terén Szeged legrégebbi vállalata, mely 1865-ben alakult s céltudatos munkával és kiváló minőségű áruival az ország első cégei között szerepel. A cég az összes likőrfajtákat gyártja és ezeket a legizlesebb külzsinben hozza piacra. A cég rumgyártmányai közismerten kiválóak, eredeti gyümölcs-palinkái pedig országsszerte ismeretesek. A cég Kárász-utca 8. szám alatti fióküzletét ez év folyamán teljesen átalakította és berendezésével egy fővárosi jellegű üzlettel gazdagította Szeged városát. Az ősz folyamán a Szentesen megtartott alföldi kiállításon a céget kiváló gyártmányainak elismerésül az aranyéremmel tüntették ki.

**Pipere- és Gyógyszappangyár**, Szeged, Szentháromság-utca 27. Telefon 12-22. Gyárt: la. szegedi házi-szappant, minden minőségű pipere-szappant és légyfogót.

**Pőr Sándor** Szeged, Kossuth Lajos-sugárút 17. szám. Alapítva 1893. A turini nemzetközi kiállításon 1911-ben aranyéremmel kitüntetve. Foglalkozik az üvegfestéssel, üvegcsiszolás, tükörkészítés, fénscsorozás, üvegfúrással, étkezés, ólom- és rézbe-foglalás, üvegmozaik, percellánfestéssel, az üvegezéssel stb. minden nemével. Telefonszám: 12-73.

**Rainer Károly és Fia** Szeged. Fodor-utca 3. (Alapítva 1867.) Telefonszám: 3-34. Az épület- és butorasztalesság terén a legkiválóbb vidéki ipartelepek egyike. (Munkáslétszám 40. Lóerők száma 50 HP.) Alapítója: Rainer Károly, minden tekintetben mintaképe volt a mesterségéért lelkesedő magyar iparosnak, aki hosszú éveken át elnöke volt a szegedi ipartestületnek és al-elnöke a szegedi kereskedelmi és iparkamarának. Családjában ugyan-ezen hagyományok élnek tovább.

**Rosner József** villany- és gázszel-velő mester Szeged, Tisza Lajos-körút 39. Telefon 4-68. Alapított 1921. évben. Foglalkozik villamos-világítási és erőátviteli berendezések szerelésével, hozzávaló anyagok szállítással, raktáron tart villamoscsillárokat a legmodernebb kivitelben és legfinomabb minőségben. Szerelési anyagok is a legjobb kivitelben raktáron, továbbá villamos fűtő- és főző-készülékek is a legjobb kivitelben raktárról kaphatók.

**Royal kávéház**, cégtulajdonos: Fliegel Maurusz, Szeged, Kölcsey-utca 1. szám. Telefon: 1-06. A kávéház a kereskedő- és iparostársadalom kedvelt találkozó helye. Elsőrendű ételek, italok. Játéktermek,

modern billiárdasztalokkal. A kávéház termeiben több egyesület tartja székhelyét. Esténként zene.

**Royal nagy szálloda** Szeged, Kelemen-utca és Kölcsey-utca sarok. Interurbán telefonszám: 10-57. Tulajdonos: Lustig Vilmos. A Royal-szálló Szeged legnagyobb szállodája. Elsőrendű ház a város kellő közepén. Központi fűtés, minden szobában folyóvíz. Villamos megálló a szálloda előtt.

**Schaffer Testvérek** butornagyáruháza Szeged, Feketesas-utca 19. sz. Telefonok: iroda: 7-73, lakás: 5-15. Raktáron tart: műbutorokat, hálószobákat, uriszobákat, ebédlőket, hajlított székeket, irodai butorokat, szalagarnitúrákat, konyhaberendezéseket, ottománokat, ágybetéteket és teljes lakberendezéseket. A »Slavonia«-hálószobák árusítója.

**Scheich Antal** lómészáros Szeged, Attila-utca 9. Telefon: 15-44. A cég naponta frissvágású elsőrendű lóhúst és fiatal csikóhúst olcsó áron árusít.

### Világmarika a

SZEGEDI **PICK** SZALÁMI

**Scheinberger és Popper** bőr- és gépszijkereskedés. Alapítási év 1847. Foglalkozik bőrárúknak, különösen a szegedi ORION bőrgyár gyártmányainak, — mely gyár a Scheinberger és Popper bőrgyárból alakult ki — eladásával. A cég vevőköre egész Magyarországra kiterjed.

**A Schwartz E. és fia** ügynökséget, paprika, termény és orlemény nagykereskedést 1872-ben alapította Schwartz Emánuel. 1893-ban lépett a cégbe annak mai tulajdonosa: Schwartz Henrik és ugyanakkor vette fel a cég mai címét is. Az alapító egyike volt a legelső paprikaexportőröknek, aki főleg a nyugati piacokon vezette be és tette kedvelté a szegedi paprikát. A cég egyike volt a legelsőeknek, amely főleg Angliával és az Egyesült-Államokkal élénk összeköttetéseket létesített. A paprikában egy különleges minőséget hozott forgalomba, amelyet saját védjegye alatt bel- és külföldön nagymértékben meghonosított. A cég üzletköre lassanként kibővült; mint importőr, különböző fűszer- és gyarmatárúkat, valamint hűvelyeseket az első közt hozott be közvetlenül Szegedre és így intenzíven hozzájárult ahhoz, hogy Szeged kereskedelme bizonyos mértékben felszabadíttassék a főváros gyámsága alól. Mint ügynökség, a cég a sok elsőrendű külföldi és bel-földi céget képvisel. A cég tagjai jelenleg Schwartz Henrik, Schwartz

Henrikné és Székely Albert. A cég irodája: Szeged, Révay-utca 8. sz. Telefonszám: 12. és 16-68.

**Segesváry drogéria** Szeged, Kárász-utca 6. szám. Telefon: 3-42. A cég 1914-ben alapított. Cégtulajdonos: Segesváry Dezső okl. gyógyszerész.

**Sigmond Testvérek** utóda gőzüzemű likőr, rum és szeszárugyár, bornagykereskedés Szeged, Dugonics-tér 8-9. Telefon: 1-89. Sür-göncim: Sigmond Testvérek. A cég gyártmányainak elismerten elsőrendű minőségével, a város legrégebbi és legszolidabb vállalatai közé tartozik. A Feketesas- és a Kigyó-utca sarkán egy évvel ezelőtt nyitotta meg detail-üzletét, melyben mindenféle italok, borok, sörök, pálinkák kismértékben és kimérésben kerülnek eladásra. Elsőrendű likörgyártmányait a cég izléses palackozásban ugyanitt hozza forgalomba.

**Somló Mór** (a Somló és Szilasi társaság volt belfagya) épület-, tűzifa-, szén-, bognárfá, asztalosárú-kellékek és építési anyag kereskedő, Szeged, Pári-körút 35. Telefon 146. A cégtulajdonos a társaságból folyó év március 1-én kilépett s az általa 1901. évben alapított üzletét a Pári-körút 33. és 35. számú telepeken saját neve alatt folytatja. Szakértelemmel vezetett üzletét az utóbbi időben tekintélyes fejlődés követte, úgy hogy ma már a város legjobb nevű és legmegbízhatóbb cégei között foglal helyet.

**Suhajda József** cukrász, Szeged, Gróf Apponyi Albert-utca (ezelőtt Iskola-utca) 15. szám. Telefon 4-06. A cég 1909-ben alapított. A cég cukrászdája és elsőrendű műhelye minden cukrászati terméket elsőrendű anyagból legfinomabb kivitelben készít. Külön specialitása a »Suhajda-csemege«, melyet a gyár már a világ minden részébe szállít. Az izletes csemeget a külföldi éttermekben és kávéházakban éppúgy meg lehet találni, mint az itthoniakban.

**Szeged-Alföldi Takarékpénztár R. T.** Szeged, Kállay Albert-utca 6. Alapítva 1906. Telefon 386, 10-07. Gyümölcsötvet betéteket könyvecskékre és folyószámlára a legmagasabb kamatláb mellett. Folyósít köl-

**Domán Mihály és Fia**  
szőnyegáruháza,  
Szeged, Kárász-u. 12.

Alapítási év: 1857.



csönöket jelzalogilag biztosított és kereskedelmi váltókra. Teljesít árutalásokat bel- és külföldi piacokra. Eszközöl tőzsdei megbízásokat, értékpapírok, devizák, valuták vételére és eladására. A Magyar Hollandi Biztosító R. T. szegedi képviselője. Elnök: Zilahi és székcsősi Herczegh Ferenc; ügyvezető igazgató: Pálffy Ferenc.

**Szeged-Csongrádi Takarékpénztár, Szegeden.** Nemcsak Szeged városának, hanem az országnak is egyik legrégebbi pénzintézete. Klauzál Gábor, volt közmunkaügyi miniszter elnökle alatt alakult 1845-ben s az elmúlt 82 év alatt az ország egyik legjobb hírnévnek örvendő és legnagyobb pénzintézetévé fejlődött.

Jelenleg az intézetnek saját tőkéei ca. 2 és félmillió pengőt, a betétállománya pedig több mint 12 millió pengőt tesz ki. Az alaptőke 70 ezer darab á 20 pengő n. é. részvényre oszlik. A részvények árfolyama emelkedő s jelenleg 40 pengő körül mozog.

Az intézetnek többmillió pengő értéket képviselő nagy ingatlanvagyon van, mely több kisebb ingatlantól eltekintve, főképp a város legszebb főterén, a Széchenyi-téren fekvő hatalmas széképületből, a közvetlen mellette lévő nagy bérházból és szemben elhelyezkedő monumentális új bérpalotájából áll.

Foglalkozik a bank és takarékpénztári üzlet minden ágazatával és úgy a bel-, mint a külföldön a legelőkelőbb összeköttetéseket tartja fenn.

Az intézet szoros érdekközösségébe tartozik: a Kisteleki Takarékpénztár, a Mindszenti Takarékpénztár, a Szeged-alsótanyai Népbank R. T., a Kübekházi Takarékpénztár R. T., a Szőregi Bank és Kereskedelmi R. T., az Endrőd-gyomai Takarékpénztár R. T., továbbá leányvállalatai: az Orion Bőrgyár R. T. Szeged, az Ariadne Kötött és Szóvártáru gyár R. T. Szeged, a Szegedi Hus- és Vásárpénztár R. T., az Agrária Kereskedelmi R. T. Szeged.

Az intézet jelenlegi vezetősége élén begavári Back Bernát magyar felsőházi tag, m. kir. kormányfőtanácsos stb., mint az igazgatóság elnöke és Kozma Ferenc m. kir. kormányfőtanácsos, mint vezérigazgató áll, akiknek irányítása mellett mintegy 60 főből álló kipróbált tisztikar és segéd-személyzet bonyolítja le az intézet nagy ügyforgalmát.

**Szegedi Bélkiviteli Vállalat.** Havas Ferenc Szeged, Petőfi Sándor-sugárút 4. Inter-Telefon 7—09. Sózott és száraz béláru, apprika, fűszer, conserv, szatyor, gyékény nagyban.

**Szegedi Festőmunkások Termelő Szövetkezeté** Szeged, Feketesas-utca 23. és Korona-utca 13. szám. A szövetkezet 1919-ben alakult s törvényszékieleg bejegyzett cég. Vállal a festőszakmába tartozó mindenféle munkát, cimpfestést, szobafestést, mázolás, butorfényezést a legjobb kivitelben. Telefonszám: 9—42.

**Szegedi Friss Ujság, Szeged** legerjedtebb napilapja, elsőrendű hirdető orgánus. Modern nyomdája könyvek, művek készítését jutányos áron vállalja. Szeged, Jókai-utca 4. Telefonszámok: 12-62 és 252.

**Szegedi Kézműves Bank Szeged,** Kárász-utca 11. szám. Alapított 1873-ban. Foglalkozik a bankszakma összes ágaival. Zálogháza Kölcssey-utca 11. szám alatt van. Telefonszámjai: 13-92. és 2-79.

**Szegedi ágytoll- és gyapjukiviteli ház, Rosner Ödön.** Szeged, Petőfi Sándor-sugárút 12. és Mérey-utca 6/c. Telefonszám: 14-47. Vesz mindennemű fehér és tarka, új és használt tollakat, nyersbort és gyapjút, legmagasabb napi áron. Legolcsóbban szállítja ágytollat és pehelyt menyasszonyok, intézetek, szállodák, kórházak és háztartások részére. Régi tollak tisztítása és felújítása. Diszpárnák töltése legolcsóbban. Tisztviselőknél tiz százalékos engedmény. Kedvező fizetési feltételek. Táviratcím: Federnex.

**Szenesi Ferenc** áruforgalmi irodája, takarmány és terménynagykereskedő. Szállít szegedi paprikát, gyékényáru, fűszer- és mészároszatárokat a legjobb minőségben. Aruraktár és tüzfatelep a Damjanich-utca végén. Telefon: 3—35. Városi iroda: Teleki-u. 2. Telefon: 17—10.

**Tauril Pneumatik r. t. szegedi le rakata,** Szeged, Kossuth Lajos-sugárút 5. szám. Üzletköre az egyetlen magyarországi gummigyár, a Magyar Ruggyantaáru gyár r. t. cikkeinek délvidéki egyedüri ása, névszerint a Cordatic-pneumatikok, Tauril-tömörabroncsok. A cég a fentiek kívül bírja az egyetlen számított magyarországi autógyár, a Magyar Általános gépgyár R. T. vezérképviselőt is az »S« közigazgatási kerületre, luxus- és teherautókban. Vidéki felei rendelkezésére áll modernül felszerelt autógyárja is, teljesen díjtalanul. Vevőinek minden irányban való kielégítése céljából dusan felszerelt alkatrészraktárt tart, sőt egy modernül felszerelt gummijavítóműhelyt is berendezett.

**Tóth József** órásmester és ékszerész, Szeged, Kölcssey-utca 7. szám. Márkás svájci zseb- és karórák, briliáns és arany-ézüst ékszerek, evőeszközök, gramfonok és lemezek eladása hat havi részletre is. Arany, ezüst és briliánsbevéltás. Ezüstkorona 40 fillér stb. Nagy óra- és ékszerkészítő, javító műhely.

**Traub B. és Társa** könyv-, zenemű- és papírnagykereskedés, kő- és könyvnyomda. Alapított 1866-ban. — Üzlet és papírkereskedés: Klauzál-tér 3. Telefonszám: 26. — Nyomda: Petőfi Sándor-sugárút 6. Telefonszám: 42.

**Varga Mihály** kenderáru gyára és nagykereskedése Szeged. Az üzem három részre oszlik: 1. Kenderfeldolgozó, gerebenező. 2. Gazdasági kötélárakat gyártó üzemre. 3. Háló-

kötődere és csomozási munkák készítésére. A fé gyártmányu ti'olt kender a cég gyára részben saját kőté gyártói részére további fe'dolgozás céljából szállítja. Kender, kőcot szállít Európa különböző államaiba is. Az ország kereskedői és gazdasági részére a gyár különféle gazdasági kötélárakat, fapeckes kővekötőket, halászsínórokat, halászköteleket és tornaszereköteleket is készít. Mechanikai uton készülnek a cég gyarában halászhalók, tennis, közép és bekerítőhálók, futballkapuhálók, kender kőzításkák, kertj függőágyak, lőtakaró hálók, fűrfogóhálók s mindennemű csomozási munkák, gyermekhinták stb. Az 1906 óta fennálló gyár a háboru e'ő t je'entős Balkán-exportot bonyolított le, de régi összeköttetéseit jó részt már visszaszerezte. A cég irodái és áruraktárai a Belvárosban, Aradi-utca 4. szám alatt vannak. Az irodai telefonszám 4—49, a gyár telefonszámja 7—21.

**Wilhelm Testvérek** bank- és pénzváltó cég Szeged, Kölcssey-utca 10. szám. Telefon: 9-84. Cégtulajdonos: Wilhelm Andor és Frigyes. Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

**Winter A. és Társa** első szegedi mechanikai kefégyár részvénytársaság, Szeged, Kossuth L.-sugárút 109. Telefonszám: 3-07. A cég 1883-ban alapított. Részvénytőke és tőketartalék: 241.000 pengő. A gyárnak legmodernebb berendezése, saját villany-áramforrása s gőzereje van. A munkások száma 130. Budapesti raktára: VI. Lázár-utca 9. Előállít mindennemű kefét, meszlőt és ecsetet.

**Zaviza Lajos** villamos műszerész-mester Szeged, Horváth Mihály-utca 7. szám. Telefon: 11-94. Készít: villamosvilágítási berendezéseket, motorok, dinamók tekerceselését, javítását, felszerelését, orvosi, mérnöki és villamos műszereket. Akkumulátorok készítése és javítása. Elismert speciálista villamos szakmában.

**Csontvágó fűrészek,**  
husvágógépek, tenőcélók,  
különféle kések legolcsóbb  
árban beszerezhetők  
**Verderber**  
vaskereskedőnél,  
Szegeden.

**„Express“**

Nemzetközi Szállítványozási R. T.  
Szeged, Kelemen-u. 1. Telefon 1290.

Szállítási hivatal a m. kir. Állam-  
vasutak részére.

Schenker és Társai képviselője:  
»HIRSCHPOSTA« elosztó hivatala.  
MÁV VASUTI FELADÓ ÁLLOMÁS  
Árubiztosítás! Butorszál-  
lítás! Vámkezelés!



## A kereskedők sportja

1919 ősze óta harcol egy kisded csapat a szegedi kereskedők közönségével és viseli a »kereskedelmi« címet, fentartja kereskedelmi jelét, reprezentálja méltó módon a szegedi kereskedők sportját, kebeébe gyűjti a kereskedő ifjakat, — a szegedi kereskedők minden támogatása nélkül.

Most, nyolc év küzdelmes, eredményes útja után a tisztán kereskedő, ipari és gazdasági orgánium hasábjain, engedjék meg a kereskedő kollégák (akik közül talán még most is sokan hiábavaló gyerekségnek minősítik a sportot), hogy némi önigazoló beszámolóval szolgáljanak azok a sportférfiak, akik 8 évig vezették Szeged kereskedősportját. Bár városunk egyetlen kereskedelmi sportalakulata a kereskedők zömének támogatása nélkül tengődött eddig és ezen a réven nem tartoznának a vezetők beszámolni működésükről, de az alakulat a »kereskedelmi« jelzöt viselte, azt minden lehető alkalommal kidomborította, keretébe vonzotta a sportolni kívánó kereskedelmi alkalmazottakat, tehát idomos a díjtalanul kapott címmel és jellegel elszámolni. Igaz ugyan, hogy ez az »elszámolás« beillik szemrehányásnak is, de a panasz és szemrehányás a »családban marad«.

Nem szabad azt hinni, hogy a szegedi egyedüli kereskedelmi sportalakulat, az ariá hivatott tényezők: a kereskedők által fentartott egyesülés. Ellenkezőleg, a tény az, hogy a vezetőségben csak érvéve akadnak a címmel azonos foglalkozású egyének. Maga az elnök földbirtokos, azután ügyvédek, orvosok, magántisztviselők azok, akik a kereskedősportért anyagilag, erkölcsileg állodo-

nak, sőt — Uram bocsá! — még a köztisztviselők sem tudják azt nézni, hogy elpusztuljon egy öserőtől duzzadó, áldásos működést kifejtő, tisztán kereskedő-sportért küzdő, jogosultsággal rendelkező, társadalmi- és sporttéren előkelő helyezésű alakulat.

De tudja nézni a kereskedő, akinek pedig emiatt érdeke, hogy alkalmazottja sportoljon és ne a kártyaasztalnál töltse szabadidejét.

Az előbb leírt társadalmi összetételű vezetőség, hozzászámítva a 10 százalékos kereskedőt, garasonként rakja össze azt az összeget, amely a mindig hiánytalanul meglévő 140—160 főnyi kereskedő ifjuság sportolását lehetővé teszi. Nehéz anyagi körülmények között, ideális célkitűzéssel mit tudna produkálni a »Zrinyi Kereskedelmi Athletikai Club«, ha minden szegedi kereskedő néhány fillért áldozna? Erre választ csak az a kolléga tud adni, akinek kiszolgáló személyzete, vagy tisztviselője a kereskedő-sportegyesület működő tagja.

Nézzük meg: mi volt azelőtt! Az alkalmazott befejezte napi munkáját, szórakozás után nézett. A szórakozást nem találta meg máshol, mint a kávéház, a kosma füstös levegőjében, bor vagy kártya mellett. Ezekről a helyekről pedig az ut mindig az ocsmány lebujok erkölcsöt, becsületet megfertőző helyére vezetett. Reggel beállított az alkalmazott titkolt mámorral, álmatlanul, teljesítőképessége, munkakedve lecsökkent és az alkudozó vevőt türelmetlenül igyekezett pihenése utjából eltávolítani. Költekezett, anyagi gondjai voltak, ezse máshol járt.

Ma: sportol, az éjszakázásokat kizáró kötelező sportszerű életmódot kultiválja, az egészségére ártalmas szórakozásokat kerüli. Egészséges életmódja következtében jókedvű, duzzad a munkakedvtől, e ő, izmos és betegségek nem egykönnyen verik le lábáról. Passzió vele dolgoztatni, mert értelmes, szorgalmas, mozgékony, izmos, egészséges és nem csak testben, de lélekben, becsületben is edzett. Kötelességtudó és felelősségtudó, mert még szórakozásában — a sportban is — felelősségteljes kényszerült.

Be kell látni minden kollégának ezeket a megcáfolhatatlan tényeket és minden erővel arra törekedni, hogy alkalmazottja szórakozását a zöld gyepen és a tornacsarnokban keressze!

Támogatni kell minden kollégának a saját sportját, hiszen könnyen meg is teheti, mert filérekről van szó. Mennyi összeget áldoz a kereskedő az érdekeit egyáltalán nem érintő, tőle távol eső célokra! Miért ne támogatathatná önmagát!

Ezen a helyen rendszeresen közölni fogjuk a kereskedő-sport összes érdekes híreit, hogy ezzel is felkeltjük kollégáink érdeklődését a kereskedő-sport iránt és minden kereskedőt arra kérünk, hogy saját támogatásának érdekében, lépjen be az egyedüli kereskedelmi sportalakulatba: a »Zrinyi Kereskedelmi Athletikai Club«-ba!

Pj.

**Patzauer** rumok  
likörök  
palackborok

Kalocsy Ferenc seprőköto-, gépgyár, vas- és fémöntőde, gépkereskedés Orosháza, I. 44. szám. Telefon 1119., készítményei a következők: Cirokmagfejítő gépek kézi- és erőhajtásra, cirokseprőköto-, varró- és vágógépek, cirokszáritó berendezések. Mérlegek: tizedes és százados, minden nagyságban, öntöttvas mérlegsúlyok, vas- és fémöntvények, modell és rajz szerint. Tűzhelyek: háztartási, urasági és szállodai, a legkisebbtől a legnagyobb kivitelig. Vállalja az összes vasszerkezeti és rácsmunkákat s bármilyen speciál gépek készítését, bármilyen gazdasági gépalkatrészek leöntését és készítését, esetleg javítását. Raktáron tart kerékpárokat, varrógépeket és láncboronákat, melyeket részletfizetésre is ad.

Mezőberényi Első Téglá- és Fedélcserepgyár R. T. Mezőberény. Gőzüzemre berendezve, közvetlen a vasúttal, a tő ipavágány Gyárt elsőrendű fali- és idomtéglákat, hornyolt és hódfarkú cserepeket. Evi gyártás cca 7 millió darab.



## ENRILO

a családok legolcsóbb itala, s ezért nem szabad hiányoznia egyetlen háztartásból sem.

Főzéshez kész, megőrölni nem kell, használati utasítás minden csomagban.

Kapható minden szuper- és gyarmatáru kereskedésben.

Kizárólagosan gyártja:

**Franck Henrik Fiai**

R.-T.

Budapest.

Nagykanizsa,

Mosonszentjános.



8 liter benzint fogyaszt 100 km.-ként az

# UJ FORD

4 kerékfék, tökéletes rugózás, új rendszerű hűtés, gravitációs olajozás, bolygás rendszerű sebességváltó, száraz lamellás kapcsoló, drótküllős, bőven méretezett kerekek, 100 kilométeres óránkénti sebesség jellemzi a tökéletes motorszerkezettel forgalomba kerülő

## UJ FORD AUTÓKAT

A Lincoln autók vonalvezetése és kényelmes, pompás berendezése található meg az U J F O R D autók karosszériájánál.

cca 5600 pengő lesz az U J F O R D személyautó ára.

Egyidőben kerül forgalomba a gyors áttételű

## UJ FORD TEHERAUTÓ

1 $\frac{1}{2}$ , 2, 2 $\frac{1}{2}$  tonna teherbirással, 4 kerékfékkel, sebességváltóval (3 sebesség előre, 1 hátra), Lincoln hűtővel, Lincoln hűtésrendszerrel, Cantilever rugózással, 4 darab 32 x 6-os óriás pneuval, 4 méter rakfelületű karosszériával.

9 liter benzinfogyasztás 100 km.-ként, alig valamivel drágább, mint a régi teherautó. Ha tökéletes személy, vagy teherautót akar szenzációsan olcsó áron vásárolni, úgy várja meg az új típusú Ford kocsijainkat. 2-3 hét múlva forgalomba hozza az

**Alföldi Gépkereskedelmi Részvénytársaság, Szeged**

FEKETESAS-UTCA 22.